
Miles Apart Catalogue No 38  1 

Miles Apart 

New and secondhand books on the South Atlantic islands and the Antarctic 

 

Ian Mathieson, Callender House, 90, Callender Street, Ramsbottom, Lancs BL0 9DU, UK 

  

Tel: 01706-826467          E-Mail: imathieson2000@yahoo.co.uk 
                                                                                                                                                             

LIST No 38 
    
Ascension  Pages 2-3  

St Helena   Pages 3-8  

Napoleon & St H Pages 8-13  

Tristan da Cunha Pages 13-19 

Misc Voyages, Islands, Shipwrecks Pages 19-28 

• Bermuda 24 

• Indian Ocean 24 

• UK islands 25 

• Southern Africa 25 

Falklands Islands 28-32 

• Conflict 32 

• South America 34 

Antarctica 35-40 

    

Most of my business is by mail order from a private house.  Callers welcome by appointment. If you 

are phoning, evenings and weekends are best. During the day, apologies, but you may often get the 

answerphone; I will try to phone you the same evening.   

 

Numbers marked with a square are newly published titles or new books re-offered at reduced prices. 

  

TERMS AND CONDITIONS OF SALE 

Postage:   Prices include p&p in the UK.  For other destinations please enquire by email  

 

Payment:  New customers payment with order please. Visa and Mastercard accepted. I can accept 

payment in Sterling.  CHEQUES SHOULD BE MADE PAYABLE TO IK MATHIESON.  
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I buy books and other items related to the content of this list 

or general travel books. 
 

I usually have a stand at Reading Sports, Friends of St 

Helena AGM and TDC Assoc AGM 
 

I am also a member of the Provincial Bookfairs Association 

and display occasionally at bookfairs  

(RGS Travel Book Fair, Ilkley and Haydock in 2018) 
   

Why not bring items for an immediate sale? 
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ASCENSION (all books secondhand except where stated)  

1.  Ashmole, P& M St Helena and Ascension: A Natural History.  See under St Helena 25.00 

2.  Brandreth, Capt 

HR 

Communications on the Island of Ascension. 1835. 20pp, original 

RGS paper plus print of the island in modern card cover. A scarce 

item in original form. 

30.00 

3.  Brownell, H R Ascension. 1987. 319pp, sl. torn DJ, author signed. Novel about 

Ascension and its horticulturist at the time of Napoleon.   

22.00 

4.  Carr, Archie So Excellent a Fishe: A Natural History of Sea Turtles. 1968. 

247pp, illus in VG DJ. Inscription.  Strong focus on Asc.  

14.00 

5.  Clarke, 

Frederick J 

Ascension Island: An Engineering Victory. Nat Geo May 1944. 

18pp + 21 b&w illus. In complete issue 

7.00 

6.  Clements, Rex A Stately Southerner. 1926. 191pp, illus. 1st ed. Sailing the world, 

Chap. on Asc. VG blue cloth, book plate, contents VG.  

15.00 

7.  Daly, Reginald 

A 

The Geology of Ascension Island.  1925.  Proc. Am. Academy Arts 

and Sci. 80pp, 21 plates, map. Fine copy in original paper wraps. 

35.00 

8.  Fisher, A C Cape Canaveral’s 6,000 miles Shooting Gallery. Nat Geo Oct 1959. 

51pp illus. article with 6pp on Ascension.  

6.00 

9.  Ghione, Sergio Turtle Island: A Journey to Britain’s Oddest Colony.  2002. Turtle 

man’s amusing account of Ascension.  158pp. VG in DJ. 

10.00 

10.  Graves, Charles The Thin Red Lines.  c1946. 183pp, illustrated. VG in worn DJ. The 

WWII Cable and Wireless story with good coverage of Ascension.  

14.00 

11.  Gunther, John Ascension Island: The Mighty Midget.  4pp article in VG original ed 

of Reader’s Digest Jan 1944.  

8.00 

12.  Hart-Davis, 

Duff 

Ascension: The Story of a South Atlantic Island.  Merlin Unwin 

Books, 2016.  246pp, illustrated. Update of the 1972 ed. By a new 

publisher. 246pp, index.  

18.00 

13.  Hart-Davis, D As above but 1st ed 1972. 244pp, illus, Fine copy in protected DJ.  14.00 

14.  Hart-Davis, D As above but 1st US ed. Same as above except for cover illustration. 

VG copy in protected DJ. 

10.00 

15.  Huxley, Roger Ascension Island and Turtles: A Monograph. Asc. Heritage Soc, 

1997. A4, 30pp, illustrated, card covers. 

6.00 

16.  Islander, The Ascension Today: An Islander Souvenir Guide. 1994. Locally 

produced, 30pp, A4, illustrated b&w, with paper wraps.  

4.00 

17.  Keilor, John Memories of Ascension 1929-31. Miles Apart, 1997. 44pp, 

illustrated in b&w. A4, card covers. 

12.00 

18.  More Robert W Green Grow for GI’s on Soilless Ascension. Nat Geo Aug 1945. 

12pp + 12 b&w illus in complete issue. VG copy. 

7.00 

19.  Packer, J.E. A Concise Guide to Ascension Island South Atlantic. 3rd ed, 1983. 

Principal guidebook. 54pp, illus. A4 card covers. 

  6.00 

20.  Packer, J E & L Contributions Towards a Flora of Ascension Island. Asc Heritage 

Soc. 1997. Revised 19/12/98.  A4, 53pp illustrated in card covers.  

7.00 

21.  Ritsema, Alex A Dutch Castaway on Ascension Island in 1725. 2006. 145pp, 

illustrated softback, near mint. 

10.00 

22.  Stonehouse, 

Bernard 

Wideawake Island: The Story of the B.O.U. Centenary Expedition 

to Ascension. 1960. 224pp, illus. Worn DJ. A few pencil marks to 

15.00 
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text. Good + 

23.  Weaver, B A Guide to the Geology of Ascension Island and St Helena. 2002. 

Illustrated, 44pp.  Only available digitally.  

  10.00 

24.  White, Rowland Vulcan 607: The Epic Story of the Most Remarkable British Air 

Attack Since WWII.  2006. 410pp, illus.  Ascension’s role in the 

bombing of Stanley airfield is covered both in the text and in pictures. 

15.00 

 

St HELENA 

 

NEW BOOKS 
 

25.  Ashmole, Philip 

& Myrtle 

St Helena and Ascension: A Natural History.  Nelson 2000. 

Compares the flora and fauna development on the two islands.  Great 

detail. Photos, maps, diagrams and line drawings.  478pp, illus.  

25.00 

26.  Azzam, A R The Other Exile: The Remarkable Story of Fernao Lopes, The 

Island of Saint Helena and a Paradise Lost.  Icon Books, 2017. 

340pp, illustrated.    

15.00 

27.  Bain, Kenneth St Helena, The Island, Her People and Their Ship. Wilton 65, 1993. 

Softback 198pp, colour illustrations.   

8.00 

28.  Brandreth H R 

and Walpole E 

A Precarious Livelihood. St Helena 1834: East Indian Company 

Outpost to Crown Colony: The Commissioners of Inquiry Report 

transcribed/ed. C. Fox and E. Baldwin for FoSH.  Foreword by Gov 

Gurr. 216pp A4, colour illus card covers. 

25.00 

29.  Bryant, John RMS St Helena: Royal Mail Ship Extraordinary. Ferry Publications, 

2016. 96pp full colour illustrated A4 + softback. Very detailed 

history of the RMS and its service to St Helena.  

17.00 

30.  Cannan, E Churches of the South Atlantic 1502-1991. Nelson 1992. 315pp. 

Illustrated softback.  

12.00 

31.  Castell, Robin William John Burchell (1781-1863) St Helena (1805-1810). Castell 

Collection 2011. 328pp, illustrated, large format. Transcription of 

Burchell’s St Helena journal with b&w reproductions of all 

associated water colours and sketches.  

20.00 

32.  Cronk, Q C B The Endemic Flora of St Helena. Nelson 2000. Colour plates by L. 

Ninnes. Endemics, historical ecology, conservation. 119pp, 25 plates. 

Mint.  

16.00 

33.  Du Preez, M & 

Dronfield, J 

Dr James Barry: A Woman Ahead of Her Times. Oneworld 

Publications, 2016.  479pp, illustrated.  Includes a new perspective on 

Barry’s time at time at the Cape and St Helena. 

18.00 

34.  Edwards, A Fish & Fisheries of St Helena Island. Newcastle Univ ‘90. Natural 

/historical guide. Colour illustrated softback, 152pp. 

12.00 

35.  Evans, Dorothy Schooling in the South Atlantic Islands 1661-1992. Nelson 1994. St 

H/TDC/Asc/FI. 385pp, illus softback.    

12.00 

36.  Field, Lady The History of Plantation House, St Helena 1673-1967. Patten 

1998.  Photos and preface by D Smallman. 85pp, illus. Softback. 

  10.00 

37.  Fox, Colin A Bitter Draught: St Helena and the Abolition of Slavery. Friends 

of St Helena, 2017. Foreword by Dan Yon. 364pp, illustrated.  

Detailed account of St Helena’s slavery from 1792 to 1840. 

38.00 

38.  Gosse, Phillip St Helena 1502-1938. Nelson 1990 reprint with new introduction by 

Trevor Hearl. 447pp, illustrated.  

12.00 

39.   As above but signed by Hearl to beau Rowlands 1995. 15.00 
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40.  Hearl, T W (Ed 

A. Schulenburg) 

St Helena Britannica: Studies in South Atlantic Island History. 

Soc. of Friends of St Helena, 2013.  341pp, b&w text illus. 30 chaps 

of Hearl’s writings pub for first time with intro, index, bibliography. 

30.00 

41.  Levell, Simon Cycling Across the South Atlantic: An Oceanic Odyssey with a 

Bicycle. George Mann Publications, 2016. 249pp, illustrated 

throughout. Laminated hardback.  

20.00 

42.  Rowlands, Beau Fernão Lopes - a South Atlantic ‘Robinson Crusoe’. G. Mann 2007. 

182pp, illus softback.  Lopes was St Helena’s first resident. 

10.00 

43.  Smallman, 

David L 

Quincentenary a Story of St Helena 1502-2002. 2003.  171pp, 

illustrated, index. Ex-Governor’s account of the island. 

14.00 

44.   As above but signed by author to Dorothy Evans. A rare opportunity 

to obtain an ex-Governor’s signature. 

25.00 

45.  Weaver, B A Guide to the Geology of Ascension Island and St Helena. 2002. 

Illustrated, 44pp. Available in electronic format only.  

 7.00 

46.  Whitehead, 

Anne 

The Emperor’s Shadow: Bonaparte, Betsy and the Balcombes. 

Allen&Unwin, 2015.  452pp, illustrated hardback. An in-depth 

analysis of the Balcombe’s’ relationship with Napoleon. 

18.00 

47.  Woodruff, 

Robin A 

A.L. Innes: Freemason, Photographer & Publisher, St Helena. 

2016. 21pp, colour illustrated throughout with paper wraps. Repro- 

duction of and commentary on Innes album located in South Africa.  

10.00 

48.  Woodward, 

Calvin A 

A Voyage to Remember.  Private 2006.  145pp. Fictional romance 

based on board the old RMS St Helena.  

6.00 

St Helena Natural History Guides pub Pisces. Full colour illustrations, maps, indexes. Softback 

49.  Aproot, Andre Lichens of St Helena. 2012. 116pp. Illustration of every lichen 

including nine endemics. 

13.50 

50.  Lambdon, Phil Flowering Plants and Ferns of St Helena. 2012. 624pp, 1,700 col- 

our photos of 600+ species.  Essential for anyone with an interest in 

the island’s botany – can be used as a field guide or reference book.  

40.00 

51.  Wigginton, 

Martin J 

Mosses and Liverworts of St Helena. 2012. 128pp. Illustration of all 

identified species including over 100 endemics. 

13.50 

 DVD   

52.  Kraus G & 

Benze G 

RMS St Helena: A South Atlantic Voyage. 2005. Covers all the 

South Atlantic islands with good footage of Ascension, TDC and St 

Helena and familiar faces on the RMS.  Happy memories. 63 mins. 

16.00 

 
SECONDHAND 

 

53.  Anon Acts and Resolutions of the Fourteenth Synod of the Diocese of St 

Helena 30.1.1983. 20pp page booklet in green card. 

5.00 

54.  Anon A Few Thoughts for the Stranger and Resident in St Helena. 1868.  

Author believed to be Anne Stace wife of JC Melliss. Text mainly 

poetry. Brown gilt lettered boards intact and good. Pages are loose. 

34pp, 8 colour plates, minor spotting throughout. Two text pages 

missing, inserted as photocopy. Highlight of c19 St Helena literature. 

100.00 

55.  Barker, Ralph Goodnight Sorry for Sinking You: The Story of the S.S. City of 

Cairo. 1984.  251pp, illustrated. VG copy in DJ.  

22.00 

56.  Barnes, Capt. 

John 

A Tour Through the Island of St Helena.  Castell 2007 Reprint of 

1817 ed.  239pp + 7pp intro by R Castell (signed) and MV Doveton 

Barnes, direct descendant of author. With some Barnes family detail. 

20.00 
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Barnes’s 1816 map reproduced on end papers. Simulated half-calf.  

57.  Beazley,  

C R (ed) 

Jan Huyghen Van Linschoten: Voyage to Goa and Back, 1583-

1592 with His Account of the East Indies. AES 2004 of 1902 ed. 

126pp, brown boards, gilt lettering as issued. Covers the call at St H.   

12.00 

58.  Bellasis, M Honourable Company. 1952.  285pp, illustrated. Protected DJ. 

History by descendant of famous St H print author.  

12.00 

59.  Blakeston, 

Oswell 

Isle of St Helena. 1957. In blue cloth, No DJ. Signature to title page, 

otherwise VG.  Enclosure about Chapman, author’s companion. 

14.00 

60.  Brooke, T H A History of the Island of St Helena from its Discovery by the 

Portuguese to the Year 1806. 1808.  1st ed. 409pp, appendix, 1 plate. 

VG copy in full leather binding with marbled end papers. Front board 

slightly loose.  

175.00 

61.  Brooke, T H A History of the Island of St Helena from its Discovery by the 

Portuguese to the Year 1823. 1824.  2nd ed. Expanded with two extra 

chapters and new preface to cover the Napoleonic period. 495pp, one 

plate, appendix.  Marbled boards, half calf, pages rough cut. Limited 

damp staining to prelims, print and title page, otherwise pages clean. 

200.00 

62.  Burnell, A C & 

Thiele, P A (ed) 

The Voyage of John Huygen Van Linschoten to the East Indies. 

1988 Munishram Manoharial reprint. Two vols. 341pp + 307pp. 

20.00 

63.  Campbell B St Helena. 1979.  32pp full colour booklet.  VG.   10.00 

64.  Cannan, Rev E A History of the Diocese of St Helena and its Precursors 1502-

1984.  1985. 188pp, card covers. 

12.00 

65.  Cannan, E Churches of the South Atlantic 1502-1991. Nelson 1992. 315pp. 

Near mint with slightly bumped corners. 

17.00 

66.  Castell, Robin St Helena. W. Brown 1979.  150+ photos of buildings + part reprint 

of Melliss 1875 text on history, geology etc. 245pp, illus. VG copy. 

20.00 

67.  Castell, R St Helena ... island fortress. 1977. 84 full page colour plates + 

introduction.  Castell’s first book and now scarce. A fine copy. 

25.00 

68.  Castell, Robin 

 

St Helena in Focus: A Poetic Profile.  2001. Celebration of the quin-

centenary of discovery. 282pp of colour photos & poetry extracts.  

24.00 

69.  Crook, Michael Surgeon in Borneo: Priest in St Helena. 1992.  289pp. 10.00 

70.  Cross, Tony St Helena Including Ascension Island and Tristan da Cunha. 1980. 

192pp, illustrated. Near mint. Author signed to Beau Rowlands. 

18.00 

71.  Cross, Tony As above. Ex-library in DJ. Usual library markings. Front end paper 

removed. 

8.00 

Non-literary items from the collection of the late Tony Cross (images supplied on request)  

72.  Nicholls, Bert A glass covered wooden rimmed tray 50 x 35 cm. Central inlaid 

image of a leaping dolphin together with folding, four-legged tray 

stand, approx. 45 cm high. Four pegs on the reverse of the tray secure 

it to the stand. One peg missing but this does not affect functionality.  

90.00 

73.  Nicholls, Bert A wooden jewellery box 25 x 17.5 x 8 cm. Inlaid image of wirebird to 

the top. Interior lined with red velvet with removable sectioned tray 

with space beneath. Resting on four 0.75 cm high broad legs. 

45.00 

74.  Two boxed black stoneware circular drinks mats with image of wirebird. 12.00 

75.  A nine carat gold pendant of the old RMS St Helena. No chain provided. This item was 

commissioned as a limited run by Curnow Shipping. 

45.00 

76.  Cunningham,  Report on the Fisheries of St Helena. Colonial Report No 69. Jan 18.00 
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J T 1910. 17pp in paper wraps.  Univ. of Hull stamp on front page. 

77.  Day, Alan St Helena, Ascension and Tristan da Cunha. 1997. No 197 in the 

World Bibliographical Series. 750 entries each with short description. 

260pp, index, maps. Good Ex-lib. Markings confined to title page 

and fep.  No markings on cover.   

18.00 

78.  Denholm Ken South Atlantic Haven: A Maritime History for the Island of St 

Helena. Illustrated history. Ring bound A4, card covers. 70pp.  

10.00 

79.  Denholm Ken From Signal Gun to Satellite: A History of Communications on the 

Island of St Helena. Ring bound A4, card covers. 58pp, illustrated.   

10.00 

80.  Fogle, Ben The Teatime Islands: Journeys to Britain’s Faraway Outposts. 

2003. 264pp, illustrated in DJ. Sl faded spine, otherwise VG. 

12.00 

81.  Foster, William 

(ed) 

Voyage of Thomas Best to the East Indies 1612-1614. AES 1995 

reprint of 1934 Hakluyt ed.  Covers Witte Leeuw sinking. 316pp. 

12.00 

82.  Francis, Danny The Cruel Jungle and the Desert Vultures. 1995. A St Helenian in 

Africa. 131pp, softback. 

7.00 

83.  George, Barbara 

B 

Jacob’s Ladder: the fascinating story of St Helena’s famous 

landmark, originally built as a railway. 1995. 32pp, illustrated 

booklet in card covers. 

6.00 

84.  George, Eric M Music on St Helena. 1995. Revision of 1984 edition tracing musical 

development over last 50 years. 40pp. Rubber stamp on title page. 

6.00 

85.  George, Eric M St Helena Songs 1941-1994. Complete music and lyrics for locally 

composed songs. 100pp, ringbound, card covers. 

12.00 

86.  Gray, Right 

Rev. Robert 

A Journal of the Bishop’s Visitation Tour Through Cape Colony in 

1848 with an account of his visit to the Island of St Helena in 1849. 

Together with 1850 tour through Cape Colony. SPCK 1849/51. 

113pp, 227pp, two folding maps of Cape visits. Single vol as pub. 

Contains description of St H slave ship. Faded spine, sl. worn cloth. 

110.00 

87.  Green, 

Lawrence 

Islands Time Forgot. 1962. 269pp, illus. Collection of Green’s work 

with much on TDC, Gough, Asc and St H. Worn DJ. Inscription, 

otherwise VG.   

12.00 

88.  Green, 

Lawrence 

There’s a Secret Hidaway. 1956, 1st ed. 244pp, illustrated.  

Inscription Worn DJ, toned otherwise G+. Four chapters on St Helena 

in the 1950s.  

10.00 

89.  Grove,  

Richard H 

Green Imperialism: Colonial Expansion, Tropical Island Edens 

and the Origins of Environmentalism 1600-1860. 1995. St Helena is 

used as one of the main case studies. 540pp, illustrated softback. 

18.00 

90.  Haigh, Anthony St Helena Island of Exile. Aug 1941. 9pp illustrated article in 

complete edition of Geographical Magazine. 

8.00 

91.  HMSO St Helena Annual Report 1968-69. 74pp, colour map, green card 

wraps   

11.00 

92.  HMSO An Economic Survey of the Colonial Territories 1951. Vol III The 

West African Territories The Gambia, The Gold Coast, Nigeria and 

Sierra Leone and St Helena. 1952. Foolscap, 103pp, card covers.7pp 

on St H with extensive data mainly for the 1940s.  

20.00 

93.  Holland, M The Endemic Flora of St Helena: A Struggle for Survival. Dec 

1986. 44pp A4 illus. guide in red card covers and gold lettering. 

8.00 

94.  Jackson, E.L. St Helena: The Historic Island. 1903 Red cloth. Gilt colony badge + 

lettering on front board, errata slip. Light foxing. Picture of Gov. 

Gallwey. Tissue guard loose, sl. split front cloth hinge. Binding good. 

75.00 
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95.   As above. Identical copy in very similar condition but in grey cloth 75.00 

96.  Jackson, E.L. A Pictorial and Descriptive Souvenir of St Helena. 1902. 50pp Illus. 

with b&w photos. Landscape format illustrated. A very fine copy. 

60.00 

97.   Another copy.  As above but original staple binding removed and 

pages expertly sown with no loss. More wear than above but still VG. 

40.00 

98.  Kerr, Norman R The Endemic Plants of St Helena. Solomons, August 1970.  3 pp 

leaflet and the real start of the interest in the endemics  

4.00 

99.  Keynes, Q St Helena the Forgotten Island. Original article 15pp illus. extracted 

from Nat Geo Aug 1950 and rebound in card covers. 

5.00 

100.  King, Fay Island of Happy Exiles. 1961. Children’s book. Inscription. 

Protected DJ.  

12.00 

101.  Kitching, G C Handbook and Gazetteer of the Island of St Helena Including a 

Short History of the Island Under the Crown 1834-1902. 1995 re-set 

of 1937 typescript. 73pp ringbound card covers. 

12.00 

 

102.  Kotze, Anne R St Helena Journal: being an account of the project to microfilm the 

baptismal, marriage and burial registers of the Diocese of St 

Helena.  1990. 39pp, illus in laminated boards.  No 1 of 300.  

18.00 

103.  Markham, 

Clements (ed) 

Voyages of Sir James Lancaster to the East Indies with Abstracts of 

Journals of Voyages to the East Indies During the c17 etc. 1998 

reprint 342pp.  Including 2nd & 3rd English visits to St H. 

12.00 

104.  Marshall, B W Come with Me to St Helena. Minerva, 2000. Account of a four- 

month holiday.  175pp, softback. 

10.00 

105.  Mathieson, I & 

Carter, L 

Exploring St Helena: A Walker's Guide. Nelson, 1993. Walks with 

history and maps.  88pp, Illustrated softback. 

10.00 

106.  Morris, D A Report on the Present Position and Prospects of the Agricultural 

Resources of the Island of St. Helena. HMSO, 1906. An identical 

reprint of the 1884 edition. 35 pp, map, paper wraps.   

18.00 

107.  Olsen, Storrs L Evolution of the Rails of the South Atlantic Islands. Smithsonian 

1975. 53pp, illus, card covers.  Library stamps on cover only. 

18.00 

108.  Ovington, J A Voyage to Surat in the Year 1689. AES 1994 reprint of 1929 edtn. 

Ed H Rawlinson. Early description of St H 1689 and Asc 1693.  Des- 

cription + origins of population, turtles and the Asc PO. 313pp, illus. 

15.00 

109.  Packer, J E St Helena Island: Narrative of Visits in 1962 & 1968 with 

Reference to Geology & Natural History. 25pp card covers, illus.  

6.00 

110.  Pearson, A, Jeffs 

B, Witkin, A, & 

MacQuarrie, H 

Infernal Traffic: Excavation of a Liberated African Graveyard in 

Rupert’s Valley, St Helena. 2011.  Council for British Archaeology 

Research Report 169.  178pp A4 colour illustrated softback. VG ex-

library – no markings to cover which is removable plastic cover 

protected. Two small library labels to front end paper (one removed). 

16.00 

111.  Phillips, Nick St Helena: A Traveller’s Handbook. 1998. 66pp softback.  Still a 

useful guide.  

10.00 

112.  Racster, Olga & 

Grove, Jessica 

Dr James Barry: Her Secret Story. 1932.  283pp illustrated in red 

cloth, spine faded. Bookplate and small inscription to f.e.p plus 

pasted in newspaper letter from authors.   

24.00 

113.  Robson, Thomas St Helena Memoirs: An account of a remarkable revival of religion 

that took place at St Helena, during the last years of the exile of 

Napoleon Buonaparte.  1827. Second ed (no 1st ed known to exist). 

140pp, rough cut. Original boards, front detached and fly leaf 

missing. Small bookplate on front end page. Contents VG.  

50.00 
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114.  Sabine, Edward On the Lunar Atmospheric Tide at St Helena and On the Diurnal 

Variation of the Magnetic Declination of St Helena.  1847. Articles 

6pp & 7pp in complete ed. Phil. Trans. Royal Soc. 117pp overall, fine 

copy in card covers.   

60.00 

115.  Schulenburg, H 

and A 

St Helena South Atlantic Ocean. Gilardi, 1997.  280 b&w photos of 

architecture and natural heritage. 185pp, 10 illus, 7pp introduction. 

28.00 

116.  SHG The Island of St Helena: Notes for Visitors and Prospective 

Residents. Gov Printer, 1986. 12pp booklet packed with information.   

7.00 

117.  Simmons, G F Sinbad’s of Science: The Narrative of a Windjammer’s Voyage 

Among the Islands of High Adventure in the South Atlantic. Nat 

Geo Jul 1927. 75pp on all islands of central/northern S Atlantic.  

10.00 

118.  Thrower, 

Norman J W 

The Three Voyages of Edmond Halley in the Paramore 1698-1701. 

1981. 392pp, illus + volume of folding maps.  Bookplate.   

30.00 

119.  Turner, N and 

Hopkins C 

St Helena The Lost County of England. 1994. 82pp, ringbound with 

plastic cover. Numbered 156/200.  

6.00 

120.  Turner, Nicholas St Helena: A British Island.  2nd report for the Citizenship 

Commission. 52pp red booklet with card covers. 

7.00 

121.  Vice, David The Coinage of British West Africa and St Helena 1684-1958. 

1983. 237pp, illustrated. Near mint. 

25.00 

122.  Warren, E J Souvenir of Saint Helena. c1914 guidebook. Card covers. Picture of 

Napoleon on front with large colony badge in red. 32pp, illustrated 

with frontis picture of Gov Cordeaux.  Fine copy in plastic protection. 

35.00 

123.   As above but governor’s picture replaced by ads for Jackson’s St 

Helena and the Pharmacy. c1914. Content VG, card covers detached.  

18.00 

124.  Warren, E J Souvenir of Saint Helena. 1930s guidebook. Card covers. Napoleon 

on front. 32pp, illustrated. VG with different pictures from 1914 eds.  

20.00 

125.  Watt, Duncan Skulduggery in the South Atlantic. 1995. 248pp softback, together 

with Trouble in Tristan. 1993, 216pp. The Sands of the Skeleton 

Coast. 1996, 216pp.  

18.00 

126.  Wooltorton, S.J. A Doctor's Thoughts on St Helena. Private, 1988 paperback. Many 

colour photos plus medical advice. 60pp, illus.  

  10.00 

127.  Yon,  

Emma-Jane 

For the Love of The Music: Capturing the Enthusiasm and Passion 

of the Saints. 2007. 126pp, illustrated softback. 

12.00 

East India Company and Related  

128.  Anon A Catalogue of the Library of the Hon. East-India Company. 1969 

reprint of 1845 edition by Burt Franklin, New York. Two vols. 324pp 

and 237pp, indexes. In green cloth apparently as issued. Ink smudges 

to edge of text blocks, otherwise a fine copy.   

45.00 

129.  English, Barbara John Company’s Last War. 1971. 192pp, illustrated. Previous owner 

signature to prelims.  A VG copy in DJ.  

6.00 

130.  Gardner, Brian The East India Company. 1971. 319pp, illustrated. Ex-library in DJ. 

Stamps to prelims and one or two small ones to text. Small labels to 

spine. Overall a good copy. 

8.00 

131.  Lawson, Philip The East India Company: A History. 1993 studies in modern 

history. 188pp, softback. 

12.00 

132.  Lloyd, 

Christopher  

Mr Barrow of the Admiralty. 1970. 224pp, illustrated. Worn DJ. 

Previous owner sticker. Contents good. 

6.00 
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133.  Lyte, Charles Sir Joseph Banks: 18th Century Explorer, Botanist and 

Entrepreneur. 1980. 248pp, illustrated. VG copy in DJ. 

8.00 

134.  Milton, Giles Samurai William: The Adventurer Who Unlocked Japan. 2002. 

400pp, illustrated with index. Near mint.  

10.00 

135.  Milton, Giles Nathaniel’s Nutmeg: how one man’s courage changed the course 

of history. 1999. 388pp, illustrated. VG. The story of the island of 

Run off New Guinea.  

8.00 

Napoleon and St Helena  

136.  Abell, Mrs Recollections of the Emperor Napoleon During Three Years of His 

Captivity on the Island of St Helena. 1844. 1st ed. 244 pp, six plates 

as published. Original green cloth binding with gold decoration. 

Spine sl faded. Spotting to six plates and title page.  

150.00 

137.   Another copy. 1st ed as above but with matching tape repair to front 

and rear endpapers making for a rather tight binding but no spotting 

to plates, a good clean copy.  Bookplate of Hope Bart, Craig Hall. 

130.00 

138.  Aldanov, M A Saint Helena, Little Island.  1924. Translated from Russian   194pp 

in protected DJ. 

22.00 

139.  Anon Manuscrit Venu de St. Helene D’Une Maniere Inconnue. 1817. 

151pp, in French with an English advertisement at front. In worn 

half-calf with ribbed spine. Some pencil markings but overall a good 

copy.  

40.00 

140.  Anon, (W D 

Fellowes) 

A Geographical and Historical Account of the Island of St Helena 

to which is subjoined a Brief Memoir of Napoleon Bonaparte. 6th ed 

with additions. c1815. 149pp, two prints. Demi octavo.  Worn half 

calf with marbled boards. Some foxing. Hand written notes by Trevor 

Hearl included.   

150.00 

141.  Aubry, Octave St Helena.  1936.  608pp, illustrated.   Minor toning to page edges. 

Red cloth. 

20.00 

142.  Blackburn Julia The Emperor's Last Island: A Journey to St Helena. 1991. 244pp. 

Slight toning to pages otherwise VG copy in near mint DJ.  

14.00 

143.  Brookes, Dame 

Mabel 

St Helena Story. 1961 US edition. 309pp, illustrated. VG in VG DJ 16.00 

144.  Burns Mantle 

(ed) 

The Best Plays of 1936-37. 1938. 549pp, illustrated in worn blue 

cloth and loose but attached boards. Ex-library. Contains text of 

Sherriff & de Casalis St Helena (36pp + one photo). 

10.00 

145.  Chaplin, Arnold The Illness and Death of Napoleon Bonaparte (a medical criticism). 

1913. Gilt lettering on marked purple cloth boards with faded spine 

as usual for this book. Light spotting to earlier and later pages. Good 

tight binding. Dedicated in the author’s hand on front end paper.   

85.00 

146.  Chaplin, Arnold A St Helena Who’s Who or a Directory of the Island During the 

Captivity of Napoleon.  1914 1st ed in rather dirty green cloth. 

Contents fine. No 80 of 100 with long author inscription to E Brook- 

Jackson. 152pp, illustrated.  

100.00 

147.  Chaplin, Arnold A St Helena Who’s Who or a Directory of the Island During the 

Captivity of Napoleon.  1919. Expanded second edition. 257pp rough 

cut, illustrated. Clean contents and boards. Red cloth, gilt lettering.  

Minor marks to boards with toning to end papers. A very clean copy. 

70.00 
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148.  Cockburn, Rear 

Admiral Sir 

George 

Extract from a Diary of Rear Admiral Sir George Cockburn with 

particular reference to Gen. Napoleon Buonaparte, on passage 

from England to St Helena in 1815 on board HMS 

Northumberland. 1888. 96pp, green cloth, gilt lettering. VG copy.  

65.00 

149.  Compton 

Mackenzie, F 

Napoleon at the Briars. 1943.  In green cloth. 62pp, no DJ. 10.00 

150.  Costain, T B The Last Love. 1963. Napoleon and Betsy Balcombe (fiction) 434pp. 

US edition. Protected DJ with slight loss  

10.00 

151.  Creston, Dormer In Search of Two Characters: Some Intimate Aspects of Napoleon 

and His Son.  1945.  Large part about St H. 402pp, illus. Worn 

brown cloth. 

10.00 

152.  Daniell,  

Walter V 

Collectanea Napoleonica: being a catalogue of the collection of 

autographs, historical documents, broadsides, caricatures, 

drawings, maps, music, portraits, naval and military costume-

plates, battle scenes, views etc. etc. Relating to Napoleon I and his 

times 1769-1821 formed by A M Broadley.  1905.166pp, illus. Green 

cloth, gilt lettering. Wigan lib. plate to f.e.p. + small stamp. Binding 

good, small 10 cm split to rear hinge cloth. Overall a good copy.  

35.00 

153.  De Jonge, A Napoleon’s Last Will and Testament. 1977. 122pp, large format 

illustrated softback. 

12.00 

154.  Dundas, P The Real Martyrs of St Helena. 1913. 366pp, illustrated. Ex 

memorial library. In red cloth faded to spine otherwise VG.  

18.00 

155.  Ebeyer, P Revelations Concerning Napoleon’s Escape from St Helena. 1947.  

400pp, illustrated VG copy in black cloth, No DJ as issued.  

25.00 

156.  Eaton, Jeanette Betsy's Napoleon. 1953.  Fictional account.  278pp. VG in sl.torn DJ. 10.00 

157.  Edwards, 

Norman (ed) 

The St Helena Journal of General Baron Gourgaud 1815-1818 

Being a diary Written at St Helena During a Part of Napoleon’s 

Captivity. 1932.  360pp, 8 illustrations. Blue cloth with gilt lettering.   

30.00 

158.  Fleuriot de 

Langle, Paul 

(ed) 

Napoleon at St Helena: Memoirs of General Bertrand Grand 

Marshall of the Palace January to May 1821. 1953. 292pp, one 

plate, VG copy in DJ. 

22.00 

159.  Forshufvud, S Who Killed Napoleon? 1962.  The first step in unravelling mystery 

of Napoleon’s murder. 255pp, illus. VG with DJ. V. small label. 

12.00 

160.  Forsyth, 

William 

History of the Captivity of Napoleon at St Helena from Letters and 

Journals of the Late Sir Hudson Lowe. 1853. 3 vols. 495pp, 490pp, 

529pp. 3 plates, Barnes map folded in Vol 1 as pub. Original maroon 

half calf. Sl wear to hinges all vols, binding tight. Very attractive set. 

250.00 

161.  Fremaux, Paul The Drama of St Helena. 1910. 373pp, translated from the French. 

Illustrated in red cloth with gilt titles. Rather worn with small tear to 

spine. Foxing to prelims and with inscription. Binding sound.  

20.00 

162.  Geer, Walter Napoleon and His family: The Story of a Corsican Clan: Moscow-

St Helena (1813-1821). 1929. Vol 3 only. 407pp, illustrated in 

repaired green DJ. Covers the period of the captivity.   

20.00 

163.  George, Barbara Napoleon Arrives on St Helena. 1995. 19pp, illustrated booklet in 

card covers.  Account by island based historian.  

7.00 

164.  Giles, Frank Napoleon Bonaparte England’s Prisoner: The Emperor in Exile 

1816-1821.  Constable, 2001.  206pp, illustrated. 

14.00 



Miles Apart Catalogue No 38  11 

165.  Glover, Gareth Wellington’s Lieutenant Napoleon’s Gaoler: The Peninsula Letters 

& St Helena Diaries of Sir George Ridout Bingham. 2004. 310pp, 

illustrated. Mint 

14.00 

166.  Gonnard, 

Philippe 

The Exile of St Helena: the Last Phase in Fact and Fiction. 1909. 

267pp, 35 illustrations. A fine copy in blue cloth with gilt lettering. 

42.00 

167.   Another copy in sl. worn blue cloth.  Some intermittent spotting. A 

VG copy with previous owner inscription (Sir Edward Boyle). 

38.00 

168.  Gregory, 

Desmond 

Napoleon’s Jailer: Lt. Gen. Sir Hudson Lowe: A Life. 1996. 234pp, 

illustrations/maps. Near mint copy of this increasingly scarce book. 

25.00 

169.  Hamilton-

Williams, David 

The Fall of Napoleon: The Final Betrayal.  Brockhampton Press 

1994. Political duplicity & terrorist organisations behind Napoleon’s 

fall from power and murder on St Helena.  352pp, illustrated.  

14.00 

 

170.  Haythornthwaite

P J et al 

Napoleon the Final Verdict. 1996. 320pp, illustrated. VG. A review 

of Napoleon’s career from many perspectives. 

10.00 

171.  Kauffmann, 

Jean-Paul 

The Black Room at Longwood: Napoleon’s Exile on Saint Helena. 

1997. 297pp, illustrated, Near mint.  

14.00 

172.  Kauffmann, 

Jean-Paul 

The Dark Room at Longwood: A Voyage to St Helena Napoleon’s 

Exile on Saint Helena. 1999. 250pp, softback. Near mint.  

8.00 

173.  Kemble, James St Helena: Gorrequer’s Diary. 1969. 297pp, illustrated. VG in 

slightly scuffed DJ.  

20.00 

174.  Knowles, Sir 

Lees. 

A Gift of Napoleon; Being a Sequel to Letters of Captain Engelbert 

Lutyens. 1921.  63pp, illustrated. In original in marked blue cloth 

with gilt lettering. Contents VG. Author inscribed May 5th 1921 with 

his bookplate. 

70.00 

175.  Korngold, R The Last Years of Napoleon: His Captivity on St Helena.  1960. 429 

pp. Illustrated.  DJ worn. Inscription to f.e.p. Newspaper cutting. 

14.00 

176.  Las Cases, The 

Count 

Journal of the Private Life and Conversations of the Emperor 

Napoleon at Saint Helena; A New Edition. 1824. Four vols. 375pp, 

376pp, 384pp, 318pp. Complete with 3 b&w plates 3 aquatints, 3 

folding maps/ plans including St Helena.  Recent rebind using 

original boards and laid down half-calf. Spotting mainly to some of 

the plates.  A very good copy of this rare edition.  

360.00 

177.  Las Cases,  

Le Comte  

Le Memorial de Sainte Helene Suivi de Napoleon dans l’exile par 

O’Meara et sejour de Dr Antommarchi a Sainte Helene. c. late 

1830s.  Four volumes each with Radcliffe College Library bookplate 

on f.e.p. 541pp, 665pp, 623pp, 668pp. In French 

65.00 

178.  Las Cases, 

Count de 

My Residence at the Cape Being an Extract from Volume IV of the 

Journal of Count de Las Cases. 1970.  78pp, illustrated. VG in 

marbled boards.  

12.00 

179.  Latrobe, C I Journal of a Visit to South Africa with some account of the 

missionary settlements of the United Brethren near the Cape of 

Good Hope. 1969 facs ed. account of St H and Nap (25pp) Oct 1816, 

print of Longwood + Asc. 406pp, illus. Brown cloth, gilt lettering.  

40.00 

180.  Markham, 

David (ed) 

To Befriend and Emperor: Betsy Balcombe’s Memoirs of Napoleon 

on St Helena. 2005. 189pp, illustrated. Mint. Text reprint of Mrs 

Abell’s recollections (see above) with new intro and illustrations. 

15.00 
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181.  Markham, J D 

(ed) 

Napoleon and Dr Verling on St Helena.  Pen & Sword 2005.  

Previously unpublished account. 178pp. Mint  

15.00 

182.  Martineau, 

Gilbert 

Napoleon's St Helena. 1968. Recreation of the last six years of 

Napoleon's life. 241pp, 24 illus, 1 map. Protected DJ, VG copy. 

16.00 

183.  Martineau, G Napoleon Surrenders. 1973. Events leading to the captivity. Book 

club ed. VG in VG DJ. 

  8.00 

184.  Martineau, G Napoleon's Last Journey. 1976.  The exhumation. 195pp, illustrated. 

VG copy in VG DJ. 

16.00 

185.  Martineau, G Madame Mere, Napoleon’s Mother. 1978.  197pp, illustrated. Clean 

copy in DJ with some minor damp damage to first few pages 

8.00 

186.  Masson, 

Frederic 

Napoleon a Sainte-Helene 1815-1821. 1912. 500pp French edition 

in usual wraps. Page edges toned throughout and binding loose as is 

normal for a French publication of this age. Author signed + letter 

from author dated 1910.  

18.00 

187.  Montholon, 

General Count 

History of the Captivity of Napoleon at St Helena. 1854. All four 

volumes in a single volume 173pp +16pp, 391pp, 189pp, 364pp. 

Worn copy in brown cloth with gilt decoration. Damage to top and 

bottom of spine. Plate of “Belle Lettres Society” on fep coarsely 

inserted. A few pages loose and binding loose in places but intact.  

Overall a rare opportunity to acquire this work as a single volume 

albeit a working copy.  

35.00 

188.  Norwood Young Napoleon in Exile at St Helena (1815-1821) with two coloured 

frontispieces & one hundred illustrations mainly from the 

collection of A.M. Broadley. 1915. 2 vols 348pp, 368pp.  Blue cloth 

with lettering to spine. Sticker “Kenneth Griffith” on front board of 

each vol. He visited St H and made film of the captivity in the 1970s. 

100.00 

189.  O’Meara, Barry Napoleon in Exile or a Voice from St Helena. 1822. 3rd ed. 2 vols. 

511pp, 542 pp. c19 half calf, marbled boards. Sl. toning throughout, 

spotting to title pages. Complete; two plates are in incorrect positions. 

140.00 

190.  O’Meara, Barry Napoleon in Exile or a Voice from St Helena. 1888. Revised ed. 

Two vols 367pp, 398pp with Napoleonic calendar + roll of honour at 

the end of vol 2. 13 colour illustrations. Some uncut pages. Blue cloth 

with gilt Napoleonic emblem. Fading and chipping to spines. Binding 

sound. Book plate to fep of both vols. Contents VG.  

110.00 

191.  Pack, James The Man Who Burned the White House: Admiral Sir George 

Cockburn 1772-1853. 1987. 287pp, illustrated. Near mint in DJ. 

14.00 

192.  Park, Julian (ed) Napoleon in Captivity: The Reports of Count Balmain Russian 

Commissioner on the Island of St Helena 1816-1820.  1928.  243pp, 

illustrated in blue cloth with title label to spine.  

30.00 

193.  Parkar, Willard 

(translator) 

The Manuscript of St Helena. 1924 in blue, sl. marked cloth with 

gilt lettering 152pp, 5 illustrations. Introduction by Willard Parkar. 

15.00 

194.  The Cornhill 

Magazine 

The Second Funeral of Napoleon   by M A Titmarsh. 32pp in 

complete issue no 73 January 1866.  

20.00 

195.  Rosebery, Lord Napoleon the Last Phase. 1900. 261pp, maroon cloth with gilt letter- 

ing. 1st ed.  Bookplate Martin Levy (historian) on detached f.e.p. 

Spine sl. faded, VG copy. One of the best captivity accounts. 

18.00 

196.  Runciman, Sir 

Walter 

The Tragedy of St. Helena. 1911. 310pp, frontis. Sl. worn blue cloth 

with gilt lettering. Some red pencil markings to text. 

24.00 
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197.  Scott, Sir Walter The Life of Napoleon Buonaparte. 2014. Originally pub 1827, with 

new introduction by Richard Michaelis.  448pp, mint.    

10.00 

198.  Seaton R C Napoleon's Captivity in Relation to Sir Hudson Lowe. 1903.  281pp, 

3 illustrations, red cloth. VG copy with minor foxing to edges 

32.00 

199.  Sherriff, R C & 

De Casalis, J 

St Helena a Play in Twelve Scenes. 1934. 234pp in black cloth. No 

DJ. Good copy. 

25.00 

200.  Sokoloff, Boris Napoleon a Doctor’s Biography. 1937. 292pp, illustrated in blue 

cloth. VG. 

16.00 

201.  Stokoe, Dr John With Napoleon at St Helena: Being the Memoirs of Dr John 

Stokoe, Naval Surgeon. Translated from the French of Paul Fremaux 

by Edith S Stokoe.  1902. 258 pp, 5 illustrations. Red cloth with gilt 

bees on front board. Spine faded and cloth split to rear hinge but 

binding tight. Inscription. Good clean copy.  

45.00 

202.  Thackeray, W The Second Funeral of Napoleon. Cornhill Mag. Jan 1866. 32pp – 

exhumation/voyage/funeral. Orange wraps detached from main vol.   

24.00 

203.  Turquan, Joseph The Love Affairs of Napoleon: Translated from the French by J. 

Lewis May with numerous portraits. 1919. 378pp, index. In worn 

red cloth with gilt lettering, Binding fair. Contents good. 

15.00 

204.  Unwin, Brian Terrible Exile, The Last Days of Napoleon on St Helena. I.B Tauris 

2010.  231pp, illustrated.  Balanced account of the captivity and the 

role of the principle players.  

15.00 

205.  Ussher, Capt T Napoleon’s Last Voyages: being the diaries of Admiral Sir Thomas 

Ussher (on board the Undaunted) and Sir R. Glover, Secretary to 

Rear Admiral Cockburn (on board the Northumberland). 1895. 

203pp, illustrated in worn red cloth with gilt lettering. Ex-library. A 

few pages have tape repairs.  

18.00 

206.  Ussher, Capt T 

& Mills Lieut N 

Napoleon Banished: The Journeys to Elba and to St Helena 

Recorded in the Journal of two British Naval Officers.  1955, 44pp, 

illustrated. Protected DJ.  

17.00 

207.  Warden, 

William 

Letters Written on Board His Majesty’s Ship Northumberland and 

Saint Helena in which the conduct and conversations of Napoleon 

Buonaparte and his suite during the voyage and the first months of 

his residence in that island are faithfully described and related.  

1816. 2nd ed. 215pp. Original green cloth. Sl spotting. Tight copy.  

100.00 

208.  Weider B and 

Forshufvud S 

Assassination at St Helena Revisited. Mitchell Press, 1992. Canadian 

ed. Original investigation expanded with new evidence. 543pp illus.  

VG in protected DJ. US edition 

15.00 

209.  Weider B and 

Forshufvud S 

As above but UK edition 15.00 

210.  Wheeler, 

Thomas G 

Who Lies Here? A New Inquiry into Napoleon’s Last Years. 1974. 

210pp, illustration. Orange cloth.  

14.00 

211.  Wilkins, 

Vaughan 

Being Met Together. 1944. 510pp, in blue cloth.  A novel of the 

captivity.  

10.00 

212.  Wilson, Sir 

Arthur 

A Diary of St Helena, (1816, 1817). The Journal of Lady Malcolm. 

1899.  168pp.  In protected blue cloth. Inscription to fep. VG copy. 

25.00 
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 TRISTAN DA CUNHA 
 

 NEW BOOKS 
 

213.  Anon Denstone Expedition to Tristan da Cunha. Denstone College, 1993 

32pp illustrated booklet. 

5.00 

214.  Britt-Gallagher 

S. /Hayne, T 

St Helena, Ascension, Tristan da Cunha: Bradt Travel Guide. 2015. 

Softback, 206pp, colour illus.  Completely revised and updated guide.  

16.00 

215.  Buxton, 

Edmund 

Island Chaplain: Tristan da Cunha 1975-1978. George Mann, 2001.  

96pp, illustrated softback. 

  6.50 

216.  Crawford, Allan Memoirs: North, South, East & West. George Mann 2006.  Illus 

autobiography - TDC / SA / Marion island.  Softback. 

11.00 

217.  Crawford Allan Tristan da Cunha – Wartime Invasion.  George Mann 2004.  160pp, 

illustrated. Eyewitness account of TDC during the World War II.  

11.00 

218.  Helyer, P and 

Swales, M 

Bibliography of Tristan da Cunha.  Nelson 1998.  Attempted list of 

everything written on TDC. 175pp, softback. 

 8.00 

219.  Kornet-van 

Duyvenboden, 

Sandra 

A Dutchman on Tristan da Cunha: the Quest for Peter Green 

George Mann 2007.  Author from Green’s home town of Katvik 

visited TDC to discover the history of “Tristan’s grand old man”.  

232pp, colour illustrations.  

12.00 

220.  Snyder, Cathrine Glimpsing Utopia: Tristan da Cunha 1937-38, a Norwegian’s 

Diary. George Mann 2008.  Munch’s diary frankly written as 

member of the Norwegian Expedition, translated and edited by his 

daughter. An interesting insight into missionary ruled Tristan.  

20.00 

221.  Schreier, D & 

Lavarello-

Schreier, K 

Tristan da Cunha and the Tristanians. Battlebridge 2011. 136pp, 

illustrated softback with index. Revised and updated edition of the 

authors’ earlier History, Language People. Best general description 

of contemporary Tristan. 

11.00 

 SECONDHAND 
 

222.  Alexander, Joan Voices and Echoes: Tales from Colonial Women. 1983. 18 stories 

inc. Elizabeth Elliott’s account of TDC.  223pp, illus.  Small 

inscription to fep otherwise near mint. 

12.00 

223.  Andersen, Lis Lis Sails the Atlantic. 1936. 240pp, illustrated. Blue cloth. 1930s 

account of a child’s trip on her father’s yacht with an amusing an 

insightful account of TDC. Prize sticker on fep.  

17.00 

224.  Anon Denstone Expedition to Tristan da Cunha. Denstone College, 1993 

account of 1993 exp. 32pp illustrated booklet. 

  5.00 

225.  Anon Denstone Expedition to Inaccessible Island. 1983. 60pp + folding 

map in card covers. Signed by M. Swales. 

8.00 

226.  Banha de 

Andrade, A A 

Historia De UM Fidalgo Quinhentista Portugues: Tristao da 

Cunha. 1974. 276 uncut pp. Illustrated in card covers. VG copy in 

Portuguese. 

16.00 

227.  Barrow, K M Three Years in Tristan da Cunha. 1910. 280pp, illus. Cloth: photo of 

TDC on front board. Gilt lettering Fine copy with Howard Davis 

bookplate and Rev Blathwayt, Dyrham Rectory previous owners. Inc. 

toned newspaper cuttings. Slightly worn green cloth. 

80.00 
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228.  Beintema, A Het Waterhoentje van Tristan da Cunha. 1997.  496pp, illustrated 

softback, in Dutch. Near mint.  Photocopied dedication by author to 

Patrick Helyer with an English synopsis folded in.  

12.00 

229.  Blair, James P Return to Lonely Tristan. Nat Geo. Jan 1964. 22pp illustrated.  7.00 

230.  Booy, D.M. Rock of Exile: A Narrative of Tristan da Cunha. 1957. 196pp, 

illustrated. A fine copy in near mint DJ. 

  22.00 

231.  Booy, D.M. As above but 1958 US edition. 196pp, illus. protected DJ sl. chipped.     18.00 

232.  Bowie, B & 

Parker, M 

Off The Beaten Track of Empire. Nat Geo Nov 1957. 43pp, illus. 

Covers, TDC, Asc, St H, Falklands, Graham Land and much else. VG 

copy 

8.00 

233.  Brander, J Tristan da Cunha 1506-1902. 1940.  336 pp, maps, illus. Fine review 

copy in protected DJ.Review slip of George, Allen & Unwin inserted. 

55.00 

234.  Brander, J Tristan da Cunha 1506-1902. 1940.  336 pp, maps, illus. In worn 

and chipped DJ. Bookplate A Wyatt. 

30.00 

235.  British Museum Report on the Geological Collections made during the voyage of the 

“Quest” on the Shackleton-Rowett Expedition to the South Atlantic 

and Weddell Sea in 1921-1922. 1930.  161pp, illustrated; red cloth as 

published.  Fine copy in original toned tissue paper. Good coverage 

of TDC, St Helena and Ascension.  A scarce book. 

90.00 

236.  Bullen, Frank The Cruise of the Cachalot: Round the World After Sperm Whales. 

1899, USA. 379pp, illus. Blue cloth. Some uncut pages.  Nice copy. 

 14.00 

237.  Carmichael, Cpt Description of Tristan da Cunha (1817). Re-typed account.   5.00 

238.  Chamberlain, 

Yvonne M 

Marine Algae of Gough Island. Bulletin of the British Museum 

(Natural History). May 1965.  57pp + illustrations.  Card covers. 

12.00 

239.  Christophersen, 

Erling 

Tristan da Cunha: the Lonely Isle. 1940.  243pp, illus in marked 

blue cloth boards. Helyer bookplate/ex libris. Some biro markings to 

text and photocopied pictures to end pages. Reasonable copy.  

35.00 

240.  Christophersen, 

Erling 

Tristan da Cunha: Die Einsamste Insel Der Welt. 1939.  215pp, 

illustrated in clean yellow cloth boards. VG copy of German 1st ed. 

25.00 

 

241.  Christophersen, 

Erling 

Tristan da Cunha: Den Ensamme On. 1946.  245pp, illustrated. 

Sotfback bound in clean cloth boards and green calf spine.  Pages sl. 

toned otherwise VG copy of Norwegian 1st ed. 

25.00 

242.  Christophersen, 

Erling 

Results of the Norwegian Scientific Expedition to Tristan da Cunha 

1937-38.  Vol 1 contains 9 papers in paper wraps.  c550pp  

Most of the papers from the above expedition held as single 

publications. A list can be supplied on application. 

80.00 

243.  Cooper J and 

Ryan P G 

Management Plan for the Gough Island Wildlife Reserve.  1994.  

96pp, illustrated. Card covers.  

15.00 

244.  Crawford, A Tristan da Cunha and the Roaring Forties. 1982. 256pp, illustrated. 

In complete but slightly chipped DJ. 1982. 

25.00 

245.  Crawford, A I Went to Tristan. 1941. 268pp, illustrated, in pale yellow cloth.  A 

very good copy of this scarce book.   

75.00 

246.  Crawford, Allan Penguins, Potatoes and Postage Stamps. Nelson 2000. Lifetime with 

stamps, history and people of TDC. 160pp, illus. Mint, author signed. 

25.00 

247.  Crovari, Jose Tristan da Cunha L’Isola Delle Aragoste.  1990.  153pp, glossy 

paper, illustrated DJ. Illustrated throughout. In Italian.  Corners 

bumped otherwise near mint.  

20.00 

248.  Du Baty, Rallier 15,000 Miles in a Ketch.  1948. Nelson small format.  218pp. Illus.   10.00 
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249.  Earle, Augustus A Narrative of Nine Months Residence in New Zealand in 1827 

Together with a Journal of a Residence in Tristan d’Acunha.  1832. 

1st ed. 371pp, 7 plates with loose tissues. Frontis loose with slight 

loss. In c19 library half calf.  Sound copy 

180.00 

250.  Edinburgh, The 

Duke of 

Birds from Britannia. 1962. 1956 & 1959 world tours. Mainly S. 

Atlantic - Deception, Gough, TDC, St H. 62pp, map/ photos.  

  8.00 

 

251.  Elliott, H F I A Contribution to the Ornithology of the Tristan da Cunha Group. 

1957 Extracted from Ibis V 99, No 4. 41pp bound in purple boards 

with gilt lettering. 

12.00 

252.  Estellie-Smith, 

M 

Those Who Live From the Sea: A Study in Maritime Anthropology. 

1977. 276pp, illustrated in encapsulated boards as issued. Includes a 

34pp article by P A Munch “The Marginal Group as a Medium of 

Change in a Maritime Community: The Cases of the Glasses in 

Tristan da Cunha.”  

18.00 

253.  Falke-Ronne, A Back to Tristan. 1967.  149pp, illustrated. Rather worn DJ, 

inscription, otherwise VG. The first journalist to visit TDC after the 

eruption. 

15.00 

254.   Back to Tristan. 1967.  149pp, illustrated. No DJ ex-library. 6.00 

255.  Foran W R Tristan Isle of Contentment, Nov 1938, 24p/23 illus. in complete, 

VG copy of National Geographic. 

8.00 

256.  Fortes, M & 

Patterson, S 

Studies in African Social Anthropology. 1975. 267pp. Contains 24pp 

article by J B Loudon Early Travellers to Tristan da Cunha. VG 

with inscription to fep.  

12.00 

257.  Fraser, MW et al 

(offprints) 

A) The Seabirds of Inaccessible Island, South Atlantic Ocean. (Mar 

1988).  B) Observations of the Inaccessible Rail (1992). C) The Sea-

Birds of Gough Island by M Swales (1965).  27pp + 9pp + 25pp. 

9.00 

258.  Gane, Douglas Handbook of Tristan da Cunha. 1924, prepared for the British 

Empire Exhibition, South Africa Pavilion. 48pp, illustrated in red 

card covers toned and worn to edges.  

70.00 

259.   1925 reprint of the above minus adverts but with additional photos. 

40pp in red toned card covers as above but labelled “New Edition”.  

70.00 

260.  Gane, Douglas 

M 

Tristan da Cunha. 1932.  173pp, illustrated. Sound copy in protected 

DJ. VG copy. 

30.00 

261.  Gass, I The Royal Society’s Expedition to Tristan da Cunha. Cardbound 

offprint from Geog Jrnl. Sept 1963. 9pp, illustrated. 

7.00 

262.  Glass, Conrad Rockhopper Copper. Orphans Press 2005. Island life through the 

eyes of the policeman. 176pp, softback, colour illustrations. Near 

mint author signed. 

10.00 

263.  Glass, James & 

Green, Anne 

A Short Guide to Tristan da Cunha. 2003. 12pp colour booklet 

produced by islanders. 

3.00 

264.  Greig, Capt. 

Alexander M 

Fate of the Blenden Hall, East Indiaman with an account of her 

wreck and the sufferings and privation endured by the survivors, 

for six months, on the desolate islands of Tristan D’a Cunha. 1847. 

209pp, octavo. In original brown patterned cloth, some small loss to 

spine edge and top but binding tight and contents clean.  Presentation 

copy signed by the author.   

275.00 

265.  Groves, Eric W Vascular Plant Collections from the Tristan da Cunha Group of 

Islands. 1981. Bull. Brit. Mus. (Nat Hist). 88pp, illus in card covers.  

20.00 

 

 



Miles Apart Catalogue No 38  17 

266.  Hanel C, Chown 

S, Gaston K J 

Gough Island a Natural History. Sun Press 2005.  Account of the 

island and its history. 170pp, A4 landscape format with colour cover 

and numerous colour illus, maps and pictures of historical interest. 

25.00 

267.  Holdgate, M Mountains in the Sea: The Story of the Gough Island Expedition. 

1958.  222pp, illus. VG copy in worn but intact DJ. 

  22.00 

268.  Holdgate, M Mountains in the Sea: The Story of the Gough Island Expedition. 

1958.  222pp, illus. TBC editiowhich lacks some photos. Worn DJ, 

inscription. 

  8.00 

269.  Holdgate, M Penguins and Mandarins. Memoir Club.  2003. Memoirs of the life 

of a biologist and environmental scientist including a new account of 

the 1956 TDC/Gough Island expedition. 372pp, illus. 

18.00 

270.  Holtby, 

Winifred 

Astonishing Island: Being a Veracious Record of the Experiences 

Undergone by Robinson Lippingtree Mackintosh from Tristan da 

Cunha…..  1933.  184pp, illustrated in severely marked and sl. loose 

boards. Sl spotting throughout.  

12.00 

271.  Hosegood, 

Nancy 

The Glass Island. 1964. Before and after the volcano. Fiction 

blended with fact. 192pp, 14 illustrations.  VG copy in DJ. 

14.00 

272.  Humphries, 

Nigel 

So This is Tristan da Cunha. 1982. 24pp, b7w illustrated booklet in 

card covers. With philatelic notes. 

10.00 

273.  Karples, Maud A Report on Visits to the Tristan da Cunha Islanders. 6pp article in 

complete volume 9 (294pp) of the journal of the English Folk Dance 

and Song Society.  December 1962. 

25.00 

274.  Kornet-van 

Duyvenboden, 

Sandra 

Op Zoek Naar Pieter Groen. 2004. 224pp, illustrated. Dutch 

hardback edition 1st ed. published in Engluish translation 2007 (see 

under new books above). 

15.00 

275.  La Ferla & 

Green P 

Tristan da Cunha Big Book. 1996. A listing of the families and 

ancestors of the population of TDC. 110pp, ringbound. 

  7.00 

276.  Lewis, L New Life for the Loneliest Isle. 12pp, illus (colour & b&w). General 

account of the community in complete ed of Nat Geo. Jan 1950. 

9.00 

277.  Lockhart, J G Blenden Hall: The True Story of a Shipwreck, Casting Away and 

Life on a Desert Island. 1930. 232pp, illus. Fine copy, sl toned. 

Fresh green cloth with gilt lettering with DJ which has been tape 

repaired with section of spine missing. Unusual with DJ. 

35.00 

278.  Lajolo A & 

Lombardi G 

L’isola in capo al mondo. Nuova Eri 1994.  157pp.  Published in 

Italian provides a sensitive account of the island. 

12.00 

279.  McCormick, E 

H 

Augustus Earle: Narrative of a Residence in New Zealand, Journal 

of a Residence in Tristan da Cunha. 1966.  270pp. Fine copy in VG 

DJ.  The TDC journal has 55pp and four plates. 

18.00 

280.  Mackay, M Angry Island: The Story of Tristan da Cunha (1506-1963).  1963. 

288pp, illustrated in chipped but intact DJ with small repairs.  

20.00 

281.   As above but ex-library copy in blue cloth. Markings to front and ned 

papers but contents clean. 

8.00 

282.  Marsh, John H No Pathway Here.  1948. 200pp, illus. VG in protected DJ. 

Establishment of Marion Island met station.  

14.00 

283.  Milner, J and 

Brierly O 

The Cruise of H.M.S Galatea Captain the Duke of Edinburgh in 

1867-1868.   1869. 487pp, b&w plates and text illus. plus 11 chromo 

lithographs inc. Edinburgh, TDC and photo of Duke of Edinburgh, 

folding map. Blue gilt illus. cloth, puckered in places. Bookplate. 

Chapter describing visit to TDC/naming of the settlement. 

160.00 
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284.  Milner, J and 

Brierly O 

The Cruise of H.M.S Galatea Captain the Duke of Edinburgh in 

1867-1868.   1869. 487pp, illus. Lacks coloured plates and photo but 

contents identical to above. Variant gilt illus. blue binding. Loss to 

top and bottom of spine. Tape repair to front hinge; rear hinge weak.  

50.00 

285.  Moseley, H N Notes by a Naturalist: An Account of Observations Made During 

the Voyage of H.M.S. Challenger Round the World in the Years 

1872-1876.  1892 revised ed. 540pp, original blue cloth, blue leather 

spine. Sl..spotting to prelims, binding intact, a bit loose, bookplate.  

40.00 

286.  Munch, Peter Crisis in Utopia. 1971. UK ed. Effects of evacuation on the 

community. 324pp, 28 photos, index. Chipped and rather worn DJ. 

20.00 

287.  Munch, Peter As above but US edition.  Same content. Chipped DJ.  18.00 

288.  Munch, Peter The Song Tradition of Tristan da Cunha. 1970. 176pp Illus. large 

format softback. Some minor spotting and small crease to cover.  

25.00 

289.  Ollier, C D 

(offprints) 

1) Geomorphology of the South Atlantic Volcanic Islands: Part 1 

TDC Group (Sept 1984). 2)  Part II Gough Island (Dec 1984) (3) 

Biogeography and Geomorphology of South Atlantic Islands (with 

N Wace) 1975.  Three illustrated offprints, 17pp + 11pp + 25pp.    

7.00 

290.  Partridge, A G Tristan da Cunha: The Isle of Loneliness. 1933. 24 pp booklet in 

paper wraps. Ist ed. Lacks blue illus wraps and photos of more 

common 2nd ed.  Has been lightly folded. Rare item as 1st ed. 

30.00 

291.  Peck, Richard Social Philately: Letters from the Loneliest Island in the World. 

1991. Letters and TDC ephemera. Ringbound A4 softback.  142pp. 

16.00 

292.  Peck, Richard ABC: Designing the Stamps of Tristan da Cunha. From the social 

philatelic collection. 1996. 72 A4 pp. Original photocopied as issued. 

Ringbound.  

10.00 

293.  Perry, Roger Island Days. Stacey International, 2004. Experiences on Galapagos, 

Christmas Island and as administrator on TDC. 311pp illustrated. 

13.00 

294.  Rand, A L The Origin of the Land Birds of Tristan da Cunha. Extract from 

Fieldiana Vol 37.  28pp, copied in card binding. 

4.00 

295.  Rand, A L Notes on the Birds of Marion Island. 34pp article with map in 

complete edition of Ibis April 1954. 

8.00 

296.  Rogers, Rose The Lonely Island. 1926.  1st ed.  223pp, illus.  VG copy in bright red 

cloth, sl. fading to spine, gilt lettering. News cutting pasted fep.  

28.00 

297.  Rogers, Rose The Lonely Island. 1928.  4th impression. 223pp, illustrated.  VG 

copy in rather faded red cloth esp. to spine, gilt lettering. 

18.00 

298.  Ryan, Peter G 

(ed) 

Field Guide to The Animals and Plants of Tristan da Cunha and 

Gough Island. Pisces 2007.  162pp softback on glossy paper and 

dozens of magnificent photos to compliment an authoritative text.   

14.00 

299.  Schrott, Raoul Tristan da Cunha.  2003. Novel set on TDC. In German by a leading 

author who visited TDC in 1997.  714pp. 

14.00 

300.  Schwarz, E H L The Rocks of Tristan D’Acunha, brought back by HMS Odin 1904, 

with their bearing on the question of the Permanence of Ocean 

Basins. pp9-53 in complete issue (77pp) of the Transactions of the S 

African Philosophical Soc. Vol XVI Part 1 1905. 2 text maps. Front 

paper cover detached and back cover missing otherwise complete. 

Stellenbosch Library stamps.       

30.00 

301.  Seligman, 

Adrian 

The Voyage of the Cap Pilar. 1st ed, 1939. 360pp, maps (including of 

voyage on feps) and illus. not included in later eds. Brown cloth, light 

spotting to prelims. Inc. four day mail stop at TDC (2 chaps).  

 14.00 
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302.  Silitch C M & 

Kirkpatrick C F 

(ed) 

Mad and Magnificent Yankees: A New England Portrait Gallery. 

1973.  319pp. Inc. Dowdell, V J Ill-Fated King of the Islands of 

Refreshment (Jonathan Lambert). 8pp, illustrated chapter. Tatty DJ. 

12.00 

303.  Tiltman, M H God’s Adventurers.  1933. 318pp, illustrated. Missionary accounts 

including 13pp illustrated account by A G Partridge On the World’s 

Loneliest Island. 

12.00  

304.  Townsend, J R The Invaders. 1992.  Novel about attempted invasion of TDC. 

221pp. VG copy in DJ. 

8.00 

305.  Watt, Duncan Trouble in Tristan. 1991. 216pp. Fiction about German U-boats 

harbouring at Inaccessible Island.   Near mint. 

7.00 

306.  Wheeler, Peter Death of an Island, May 1962, 20pp & 17 illus. in VG complete 

issue of National Geographic. 

7.00 

307.  Woolley, John Deliver Me From Safety. Wilton 65, 1994. Personal view of 1982 

Denstone exp. to Inaccessible. Softback. 206pp illus. Author signed 

12.00 

308.  Wyville 

Thomson 

Extracts from the 2 vol Challenger Expedition Relating to TDC and 

the South Atlantic. All disbound, 8 colour maps showing track of 

ship, b&w prints St Paul’s Rocks (3), Fernando Noronha, TDC settle-

ment, Nightingale & Inaccessible. Some incomplete text included. 

18.00 

309.  Zettersten, Arne The English of Tristan da Cunha. 1969.  Lund Studies in English 

37.  170pp, card covers as published.  VG copy dedicated by author. 

25.00 

 
 

MISC. VOYAGES, ISLANDS & SHIPS 

310.  Albury, Paul The Story of the Bahamas. MacMillan, 1975. 294pp, illus. VG copy.  8.00 

311.  Allan, Ian Ships Illustrated. Vol 1, nos 1-9, Apr-Dec 1966. Single cloth vol 20.00 

312.  Allen, Capt R S Wartime with Shell: Autobiography of a Shell Marine 

Superintendent. 1996. 144pp, illustrated softback. 

8.00 

313.  Anon The Glorious Story of H.M.S. Amethyst: the official pictorial record 

produced by the Navy League in co-operation with the Admiralty. 

1949. Pitkin. 24 pp, black and white illustrations. 

10.00 

314.  Ashmole, 

Myrtle & Philip 

Tenerife: A Guide to the Countryside, Plants and Animals. 1989. 

252pp, illustrated softback.  Author dedication to previous owner 

10.00 

315.  Bailey, David Ships in the Making: a history of ship model testing at Teddington 

and Feltham 1910-1994. 1995. 358pp, illustrated, near mint. 

35.00 

316.  Bone, David W The Brassbounder. 1949. 202pp, VG ex library in VG DJ.  Sailing 

apprenticeships in the c18. 

8.00 

317.  Botting, 

Douglas 

Island of the Dragon’s Blood: Discovering Arabia’s Forgotten Isle 

(Socotra). 2006 mint softback, revision of 1958 edition. 287pp, 

illustrated. Author’s inscription, plus download inclusions. 

10.00 

318.  Bown, Stephen, 

R 

Scurvy: how a surgeon, a mariner and a gentleman solved the 

greatest medical mystery of the age of sail. Summersdale, 2003. 

284pp, illustrated. Near mint. 

10.00 

319.  Boxer, C R (ed.) Further Selections from the Tragic History of the Sea 1559-1565. 

Hakluyt, 1967. VG in DJ. Previous owner’s blind stamp to title page. 

20.00 

320.  Cameron, Ian Magellan and the First Circumnavigation of the World. 1974. 

History BC Great Explorers Series. 224pp, many illus. Sl toning. 

10.00 
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321.  Carr, David and 

Thorpe, John 

From the Cam to the Cays: The story of the Cambridge Expedition 

to British Honduras 1959-60.  1961. 190pp, illustrated. In torn DJ 

with section missing. Scarce book esp as 1st ed.  

25.00 

322.  Chevalier, 

Haakon 

The Last Voyage of the Schooner Rosamond.  1970. 248pp. Map on 

end papers. VG. 1920s cargo sailing around the world. 

10.00 

 

323.  Clark, Arthur H The Clipper Ship Era: An Epitome of Famous American and 

British Clipper Ships, Their Owners, Builders, Commanders and 

Crews 1843-1869.  1911. 404pp, illus. in green cloth, gilt lettering.   

18.00 

324.  Coggeshall, 

George 

Thirty-Six Voyages Made to Various Parts of the World between the 

years 1799 and 1841. 1974 UK reprint of 1858 US ed.  583pp, 

illustrated cloth with simulated leather spine. An attractive copy.  

15.00 

325.  Coggins, Jack Ships and Seamen of the American Revolution: vessels, crews, 

weapons, gear, naval tactics and actions of the War for 

Independence. 1969.  224pp, illustrated, worn DJ. 

12.00 

326.  Cutler, Carl C Greyhounds of the Sea: The Story of the American Clipper Ship. 

1984 3rd edition.  688pp, illustrated, VG in DJ. 

15.00 

327.  Daniel, H The Clipper Ship. 1928. 277pp, illustrated. In blue illustrated cloth.  16.00 

328.  Day, Vice 

Admiral Sir 

Archibald 

The Admiralty Hydrographic Service 1795-1919. HMSO 1967. 

378pp, illustrated in sl worn DJ. Previous owner’s blind stamp to title 

page.  A VG copy. 

28.00 

329.  Dear, I C B and 

Kemp, Peter 

The Oxford Companion to Ships and the Sea. 2005, 2nd edition. 

677pp, illustrated. Near mint. An invaluable reference.  

28.00 

330.  Desmond, Shaw Windjammer: The Book of the Horn.  1932.  414pp, 99 illus. Spots 

to prelims, nick to top of spine, worn DJ. Blind stamp to title page. 

Vancouver to Durban with much natural history detail. 

22.00 

331.  Devine, Eric Midget Magellans: Great Cruises in Small Ships. 1935. 223pp, illus, 

folding map of main routes followed. Blue cloth. Includes all the 

early round the world yachtsmen.  

12.00 

332.  Domville-Fife, 

C W (ed) 

The Seagoer: An Illustrated Quarterly.  Vol 3 Nos 2 and 3. Both 

180pp in illustrated card covers. Cornucopia of maritime stories. 

18.00 

333.  Dunn, Laurence Merchant Ships of the World in Colour 1910-1929. 1975. 215pp. 6.00 

334.  Dwight Long Sailing All Seas in the “Idle Hour”. Rupert Hart-Davis, 1951. 320 

pp, illus. No 11, Mariners Library. Worn protected DJ, some spotting. 

12.00 

335.  Eggleston, 

George T 

Virgin Islands: wherein is described in detail the islands, harbors, 

people, history, weather, passages and facilities, together with many 

beautiful pictures and some charts. 1959.  208pp. Ex-lib in good DJ. 

Lib. Stamps to feps. Main text clean. 

16.00 

336.  Estelle Smith, M Those Who Live from the Sea: a study in maritime anthropology. 

1977. 276pp, illustrated in laminated illustrated boards.   

12.00 

337.  Falkner, James Fire Over the Rock: The Great Siege of Gibraltar 1779-1783. Pen & 

Sword, 2009. 168pp, illustrated.  

12.00 

338.  Fanning, E Voyages Round the World with Selected Sketches of Voyages to the 

South Seas.1979 Gregg Press reprint of 1822 ed. 437pp, illus cloth. 

25.00 

339.  Fernandez-

Armesto, F 

Amerigo: The Main Who Gave His Name to America. 2006. 235pp, 

illustrated. Near mint. 

12.00 
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340.  Firstbrook, Peter The Voyage of the Matthew: John Cabot & the Discovery of North 

America. 1997. 191pp, large format illustrated softback.  

8.00 

341.  Foster, W (ed) The Voyage of the Nicholas Downton to the East Indies 1614-15. 

1997 reprint of 1939 Hakluyt ed. 224pp, illus.  

10.00 

342.  Gamble, D P & 

Hair, P E H (ed) 

The Discovery of River Gambia by Richard Jobson 1623. Hakluyt, 

1999. 341pp, illustrated. Mint. 

20.00 

343.  Gordon-Brown, 

A 

Madeira and the Canary Islands: A Concise Guide for the Visitor. 

1956, 144pp guide 60pp ads. Illustrated, folding maps. Green cloth. 

12.00 

344.  Harlow, 

Frederick Pease 

The Making of a Sailor or Sea Life Aboard a Yankee Square-

Rigger.  Marine Res. Soc, 1928. 377pp, illus. Sl. faded blue boards. 

Sl. toning throughout. Previous owner’s blind stamp to title page. 

25.00 

345.  Harper, B A Short History of the Heads of Government of the Island of 

Antigua. 1962. 24pp pamphlet.  

10.00 

346.  Haws, Duncan Glen & Shire Lines. 1991.85pp, illus s-back, Merchant Fleets series  8.00 

347.  Heaps, Leo Log of the Centurion … Lord Anson’s Flagship During His 

Circumnavigation 1740-44. 1973. 270pp, illus. Worn DJ 

15.00 

 

348.  HMSO Reports Showing the Present State of Her Majesty’s Colonial 

Possessions Transmitted for the Year 1868. Part II North American 

Colonies; African Settlements and St Helena; Australian Colonies 

and New Zealand; The Mediterranean Possessions &c. 1870. 

149pp, folio in blue paper wraps. VG condition. Covers 23 colonies.  

40.00 

349.  HMSO An Economic Survey of the Colonial Territories 1951. Volume IV 

The West Indian and American territories: Barbados, British 

Guiana, British Honduras, Jamaica, Leeward Islands, Trinidad 

and Tobago, Windward Island, with the Bahamas, Bermuda and 

the Falkland Islands.  1953. 274pp, folio in buff card covers, 4 

folding maps.   VG. 

30.00 

350.  Hockly, T W The Two Thousand Isles: a short account of the people, history and 

customs of the Maldive archipelago.  AES 2003 reprint of 1935 

edition. 191pp, illustrated, index. Illustrated boards, No DJ as issued.  

12.00 

351.  Holmes, George 

C V 

Ancient and Modern Ships: Wooden Sailing-Ships. 1900. 164pp, 

illustarted in green cloth. Good +  

12.00 

352.  Howe, O T 

Matthews, F C 

American Clipper Ships 1833-1858. 1986. 2 vols softback. 780pp 

overall, index illustrations.  

12.00 

353.  Hoyt, C 

Sherman 

Sherman Hoyt’s Memoirs. Van Nostrand 1950. 348pp, illustrated in 

blue cloth. Famous yachtsman’s memoirs. 

14.00 

354.  Hutcheon, J 

Edith FRGS 

Things Seen in Madeira. 1928. 158pp, illustrated. In worn pale blue 

cloth.  Vg copy  

8.00 

355.  John, Evan Time After Earthquake: an adventure among the Greek Islands in 

August 1953. 1954. 140pp, illustrated, maps to end papers. VG copy 

in DJ. Fist hand account of the Ionian earthquake.  

22.00 

356.  Johnson, I& E 

and Edes, Lydia 

Yankee’s Peoples and Places. Robert Hale, 1956. 332pp, illustrated 

in blue cloth. The 6th world voyage of this famous yacht 

22.00 

357.  Jones, Tristan A Steady Trade: A Boyhood at Sea. 1982. 267pp, illus. A VG copy. 8.00 

358.  Knight, E F The Cruise of the Alerte. 1984 reprint of 1890 ed. Treasure hunting 

on South Trinidad Island. 204pp, mint softback. 

7.00 
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359.  Knight, Frank The Clipper Ship.  1973.  95pp, illustrated. VG 7.00 

360.  Lall, B B A Regime of Fears and Tears: History of the Japanese Occupation 

of the Andaman Islands. 2000. 80pp, chipped DJ. A scarce book. 

22.00 

361.  La Fleur, J D 

(ed) 

Pieter Van Den Broecke’s Journal of a Voyage to Cape Verde, 

Guinea and Angola 1605-1612. Hakluyt, 2000. 139pp, illus. Mint. 

20.00 

362.  Lewis, Matthew Journal of a Residence Among the Negroes in the West Indies.  

2005 reprint of 1845 ed. 191pp, softback.  Post-slavery Jamaica. 

10.00 

363.  Lindsay, Murray Sailor in Steam. 1966. 147pp, illus. VG.  Early days of steam ships. 12.00 

364.  Lockhart, J G The Sea Our Heritage. 1940. 257pp, illus, worn blue cloth. 7.00 

365.  Lubbock, Basil The Down Easters: American Deep-water Sailing Ships 1869-1929. 

1980, 4th reprint. 288pp, illustrated. DJ. Previous owner’s blind stamp 

to title page. Very Good copy.   

25.00 

366.  Lubbock, Basil The Colonial Clippers. 1975, reprint. 384pp, illustrated. DJ. Previous 

owner’s blind stamp to title page. Very Good copy.   

18.00 

367.  Lubbock, Basil The Last of the Windjammers. 1927. Vol 1 of two. 518pp, illustrated 

in blue cloth with gilt motif. Some tear to spine otherwise VG. 

18.00 

368.  Lundy, Derek The Way of a Ship: A Square-Rigger Voyage in the Last Days of 

Sail. 2002. 352pp. Recreation of 1880s voyage from original sources. 

10.00 

369.  Magoun, F 

Alexander 

The Frigate Constitution and Other Historic Ships. Dover edition, 

1987.  155pp, illustrated softback. 

12.00 

370.  Mainwaring, 

Marcus 

Nor Any Drop to Drink: England to Australia May 87-Jan 1988. 

1988.  Recreating the convict fleet with account of TDC. 281pp, illus. 

12.00 

371.  Mallett, Alan S The Union-Castle Line: A Celebration in Photographs and 

Company Postcards. 1990. 136pp, illustrated. Small format 

landscape softback. 

 6.00 

372.  Mandeville, Sir 

John 

The Travels of Sir John Mandeville: the version of the Cotton 

Manuscript in Modern Spelling. MacMillan, 1900.  390pp in red 

cloth, sl faded spine. Foxing to prelims.     

18.00 

373.  Martyr, Weston The Southseaman: The Life Story of a Schooner. 1926. 304pp, 

illustrated. Remnant of Boots library sticker on front board. No DJ 

Bookplate to fep. Rather worn but sound copy.  

10.00 

374.  Morison, 

Samuel Eliot 

The Maritime History of Massachusetts 1783-1860. 1941. 419pp, 

illustrated in tatty DJ. Inscription to f.e.p otherwise VG. 

14.00 

375.  Natusch, Sheila Roy Traill of Stewart Island: His Kith and His Kin. 1994. 164 pp 

illustrated softback, various enc. Scarce book. Nick to top of spine. 

20.00 

376.  Newitt, Malyn War, Revolution & Society in the Rio De La Plata 1808-1810: 

Thomas Kinder’s Narrative of a Journey to Madeira, Montevideo 

and Buenos Aires. 2010, 252pp, illustrated softback with 

introduction. Not previously published.  

10.00 

377.  Oxenham, John Carette of Sark. 1907. 381pp, many photographs in green illustrated 

worn cloth. Frontis loose but not detached contents otherwise good.  

12.00 

378.  Parker, Capt 

Walter H 

Leaves from an Unwritten Log-Book. Sampson, Low & Marston 

1931. 272pp, illustrated, VG in black cloth. Previous owner’s blind 

stamp to title page. Former captain of the White Star Olympic. 

28.00 
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379.  Perry, 

Commodore M 

C 

Narrative of an Expedition of the American Squadron to China 

Seas and Japan Performed in the Years 1852, 1853 and 1854. 

Compiled by F. Hawkes. 1856. 2nd ed. 624pp, 74 plates, 10 folding 

maps/charts, plan and text illus, index. Green gilt illus boards. Robert 

& Maria Travis ownership label plus inscription. Spine faded and 

some minor spotting but otherwise a VG copy of this major work.  

380.00 

380.  Perry, Frederick Fair Winds and Foul: A Narrative of Daily Life Aboard an 

American Clipper Ship. 1925. 204pp, illustrated. Lighting spotting 

throughout. Blue cloth. 

20.00 

381.  Philbrick, 

Nathaniel 

In the Heart of the Sea: The Epic True Story That Inspired Moby 

Dick. 2000.  302pp.  The story of the true story of Essex and its 

destruction by a whale. 

15.00 

382.  Pickford, Nigel The Atlas of Ship Wreck & Treasure: the definitive guide to the 

history, location and treasure-trove of ships lost at sea. 1994. Large 

format Dorling Kindersley publication. 200pp, colour illustrations. 

Near mint.  

14.00 

383.  Putnam, George 

Granville 

Salem Vessels and Their Voyages: a history of the pepper trade with 

the island of Sumatra.  1924. 173pp, illustrated. VG copy with 

illustration to front board. No DJ, apparently as issued.  

32.00 

384.  Rabone, Harold 

R 

Lord Howe Island: Its Discovery and Early Associations 1788 to 

1888. 1972. 54pp illustrated booklet in card covers together with 

colour fold out map of walks and, on reverse, ecological information. 

16.00 

385.  Rees, C and R Westward from Cocos: Indian Ocean Travels. 1956. 268pp, 

illustrated. VG copy in protected DJ.  

22.00 

386.  Rogers, Stanley Sea-Lore. 1929. 262pp, illustrated in rather tatty DJ. Sl. spotting here 

and there. “one of the most beautiful books about sailing ships”. 

12.00 

387.  Rose, Susan (ed) The Navy of the Lancastrian Kings: Accounts and Inventories of 

William Soper, Keeper of the Kings Ships 1422-1427. Navy Records 

Society 1982. In blue cloth with gold lettering.  

14.00 

 

388.  Sawyer, L A and 

Mitchell W H 

The Liberty Ships: The History of the Emergency Type Cargo Ships 

Constructed in the United States During World War II. 1973. 

238pp, illustrated. VG in protected DJ  

15.00 

389.  Serventy D L & 

V & Warham, 

John 

The Handbook of Australian Sea-Birds.  1971. 254pp, illustrated. 

VG+ in protected DJ. Author dedication to previous owner Beau 

Rowlands. 

15.00 

390.  Severin, Tim Seeking Robinson Crusoe. 2002. 353pp, illus. near mint. Juan 

Fernandez and further afield to unravel the truth of the story. 

12.00 

391.  Shaw, Frank H White Sails and Spindrift. nd c 1930s. 128pp, illustrated in DJ. The 

sailing merchant navy. 

8.00 

392.  Shelvocke, 

George 

A Voyage Around the World by Way of the Great South Sea. 1971 

facsimile of 1726 ed. 468pp, folding maps.  

30.00 

393.  Stock, Ralph The Chequered Cruise: a true and intimate records of strenuous 

travel. 1916. 190pp, illustrated. Library binding with stickers. Hand-

written note about Lord Howe Island.  Also covers Norfolk Is and Fiji   

14.00 

394.  Stommel, Henry Lost Islands: The Story of Islands that Have Vanished from 

Nautical Charts.  146pp, illustrated with folding map in pocket. 

Small tear to DJ otherwise VG.  

14.00 
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395.  Taylor, E G R The Troublesome Voyage of Captain Edward Fenton 1582-83. 

Hakluyt 1959.  Including Madox’s diaries and plans to visit St H 

prior to Cavendish’s “discovery” for the British.  333pp, illus. 

20.00 

396.  Villiers, Alan The Cruise of the Conrad: A Journal of a Voyage Round the 

World…. in the Years 1934, 1935, 1936 by way of Good Hope, the 

East Indies and Cape Horn.  1937. 387pp, illustrated, index VG in 

green cloth. Bookplate to prelim.  

16.00 

397.  Walter, Richard Anson’s Voyage Round the World. 1928. 402pp, illus. Sl. worn light 

blue cloth. Repaired 3cm tear to spine edge. Sl. spotting to prelims. 

40.00 

398.  Wienpahl, R W A Gold Rush Voyage on the Bark Orion: from Boston around Cape 

Horn to San Francisco 1849-1850. 1978.  298pp, folding chart. VG, 

protected DJ, small inscription. Good chapter on Juan Fernandez Is. 

20.00 

399.  Wightman, 

Frank A 

Wylo Sails Again. 1957. Mariner’s Library Series. 239pp, illustrated. 

VG copy in protected chipped DJ.    

25.00 

400.  Wilson, Robert 

A 

Miniature Shipbuilder 2015. Shelterdeck publishing 2015. 158pp, 

colour illus. in A4 colour illustrated card covers. Mint, author signed.  

18.00 

401.  Wilson, Robert 

A 

The Voyage is Done & the Wind Don’t Blow. 2011. 142pp, The 

inner workings of the merchant navy from 1840s to 1939. Colour 

illustrated in A4 colour illustrated card covers. Mint, author signed. 

18.00 

402.  Woodman, R Voyage East: A Cargo Ship in the 1960s. 1988.  220pp, text illus. 10.00 

403.  Woods, 

Margaret L 

Pastels Under a Southern Cross. 1911. A trip to Southern Africa in 

the early c20. 291pp, rebound in blue. 

15.00 

404.  Zweig, Stefan Magellan Pioneer of the Pacific. 1948. 312pp, illustrated.  12.00 

 BERMUDA   

405.  Lefroy, General 

Sir John Henry 

The Botany of Bermuda. 128 pp, index in paper protected calf. 

Washington, Smithsonian Ins. Bull. 1879. With letter from author 

dated July 2nd 1884 and other enclosures. Linnaean Soc. copy.  

Previous owner T Hearl with some of his notes about Lefroy.  

95.00 

406.  Morley, Chris Notes on Bermuda. 1931. 32pp in blue illustrated boards.  12.00 

407.  Palmer, 

Margaret 

The Printed Maps of Bermuda. 1965. Map Collector’s Circle. 19pp 

text and 24pp of plates in printed card covers. Good ex-library.  

20.00 

408.  Tucker, Terry Bermuda’s Story. 1968. 200pp, illustrated.  12.00 

409.  Wardman, E L The Bermuda Jubilee Garden. 1971. 349pp, illustrated. 15.00 

410.  Wells, Carveth Bermuda in Three Colors. 1936. 270pp, illustrated. 12.00 

411.  INDIAN OCEAN  

412.  Baker, J G Flora of Mauritius and the Seychelles: A Description of the 

Flowering Plants and Ferns of Those Islands.  1999 reprint of 1877 

edition in green boards. 557pp. VG No DJ as published. 

20.00 

413.  Beamish, Tony Aldabra Alone. 1970. 222pp, illustrated. VG+ in protected DJ. 10.00 

414.  Bulpin, T V Islands in a Forgotten Sea. 1969. 2nd ed. 346pp, illus in colour illus. 

boards. VG+, No DJ as issued. Covers all S. Indian Ocean islands.  

16.00 

415.  Michel, Claude Birds of Mauritius. 1992. 46pp, illustrated softback.  5.00 

416.  Staub, France Fauna of Mauritius and Associated Islands. 97pp, colour illustrated. 

Glossy card covers. Near mint. Author dedication.   

12.00 
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417.  Wright, Carol Mauritius. David & Charles islands series, 1974. 179pp, illus. Fine. 

With offprint of article on Serpent Island. 

12.00 

 UK ISLANDS  

 Lundy   

418.  Etherton, P T & 

Barlow, V 

Tempestuous Isle: Their Story of Lundy. 1950. 143pp, illustrated in 

torn D J. 

13.00 

419.  Irving, R A (ed.) Island Studies: Fifty Years of the Lundy Field Society. 1997. 220pp, 

illustrated. Small format landscape. Laminated covers. Near mint  

30.00 

420.  Perry, Richard Lundy Isle of Puffins. 1940.  267pp, 37 photos, folding map. Bird 

breeding.  Worn protected DJ (unusual with DJ).  Good copy.   

22.00 

421.  Thomas, Stanley The Nightingale Scandal: the Story of Thomas Benson and Lundy.  

96pp illustrated softback. Smuggling in the Bristol Channel. 

7.00 

 Others   

422.  Fisher, James Rockall. 1956. 199pp, illustrated. Protected DJ, pages toned. 10.00 

423.  Gear, Sheila Foula Island West of the Sun. 1983. 219pp, illustrated near mint 

copy. 

14.00 

424.  Howarth, David Shetland Bus. 1952. 220pp, illustrated in blue cloth.   5.00 

425.  Lockley, R M Shearwaters. 1942. 238pp, illustrated. Good copy in green boards. 10.00 

426.  Rendell, S & J Steep Holm: The Story of a Small Island. 1998. 244pp, illustrated 

softback. Author signed. 

7.00 

 SOUTHERN AFRICA  

427.  Barnard, Lady 

Anne 

South Africa A Century Ago (1797-1801): Part I Letters Written 

from the Cape of Good Hope. Part II Extracts from a Journal. 

c1900. 231pp, illustrated. Red cloth, rubbed to spine. Bookplate to 

fep with owner’s signature.   

15.00 

428.  Biden, C Leo Sea-Angling Fishes of the Cape (South Africa). 1954. Third ed. 

303pp, illustrated, folded map. VG in chipped DJ. 

14.00 

429.  Broekhuysen, G 

J 

Field-Guide to the Birds of the South African Sea-Shore. 1969. 

116pp, illustrated in protected DJ. Author signed.  

15.00 

430.  Evans D S et al Herschel at the Cape: Diaries & Correspondence of Sir John 

Herschel 1834-1838. 1969. 398pp, illustrated.  Simulated quarter calf 

with red cloth boards.  VG copy.  

20.00 

431.  Green, 

Lawrence 

Panther Head: The Story of the South African Guano Islands. 

1955. 256pp, illustrated. VG copy in protected DJ. 

12.00 

432.  Hockly, H E The Story of British Settlers of 1820 in South Africa.  1948. 317pp, 

illustrated, maps to end papers. Chipped DJ otherwise VG.  Scarce 

particularly in this condition.  

40.00 

433.  Johnston, Bob 

and Stuart-

Findlay, Derek 

The Motorists’ Paradise: An illustrated History of Early Motoring 

in and Around Cape Town. 2005. 180pp, numerous b&w illus. A4 

with laminated colour illustrated covers. Authors signed 

25.00 

434.  Latrobe, C I Journal of a Visit to South Africa with some account of the 

missionary settlements of the United Brethren near the Cape of 

Good Hope. 1969 facs ed. Of 1816 1st.  406pp, illus. brown cloth, gilt 

lettering.  

40.00 
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435.  Lincoln, D, 

Fishpool, C and 

Evans, I  

Important Bird Areas in Africa and Associated Islands: Priority 

Sites for Conservation. Bird Life Conservation Series No 11. 2001. 

1,114 pp, illustrated. A comprehensive reference. Postage extra. (4kg)  

30.00 

436.  Mackworth-

Praed, C W & 

Grant, C H B 

Birds of the Southern Third of Africa. African Handbook of Birds 

Series II Vol I. 1962. 688pp, 11pp of plates. In rather worn protected 

DJ. Contents VG.  

15.00 

437.  Maclean, 

Gordon Lindsay 

Robert’s Birds of Southern Africa. 1993. 6th ed. 871pp, illustrated. 

DJ, VG. See also 446 below 

23.00 

438.  Meinertzhagen, 

Richard 

Kenya Diary (1902-1906). 1983. 1st softback ed. New intro. by 

Elspeth Huxley. 347pp, illustrated. VG. Newspaper cutting enclosed.  

14.00 

439.  Murray, 

Marischal 

Ships and South Africa: A Maritime Chronicle of the Cape with 

particular reference to mail and passenger liners from the early 

days of steam down to the present. 1933. 360pp, quarto. Numerous 

illustrations in VG blue cloth with tatty and torn DJ. Author signed. 

40.00 

440.  Norris Newman, 

C L 

Matabeleland and How We Got It. 1895. 243pp, sketch maps. In 

bright red cloth with illustration of warrior and gilt lettering. Sl. 

fading to spine with small damp mark. Previous owner’s signature on 

page one with some other hand-written text partially removed. 

Otherwise a VG copy of this scarce book. 

80.00 

441.  Philip, Peter British Residents at the Cape 1795-1819. 1981. 484pp. Listing of 

over 4,800 pioneers who made a home of the Cape. 

18.00 

442.  Pretorious, 

Major P J 

Jungle Man: The Autobiography. Forward by J C Smuts. 1947. 

232pp, illustrated. In worn and repaired DJ. Contents VG.  

18.00 

443.  Richardson, 

Margaret 

Lutyens and the Sea Captain. 1981. 14pp of colour drawings + text 

executed by Lutyens to show a new house in Gravesend for the 

captain of his ship home from the Cape.  An interesting little book.  

10.00 

444.  Rider Haggard, 

Lilias  

The Cloak That I Left; A Biography of the Author Henry Rider 

Haggard. by his daughter. 1951. 288pp, illus., index. Chipped DJ 

14.00 

445.  Robinson, 

Charles M 

Shark of the Confederacy: The Story of the CSS Alabama. 1995. 

212pp, illustrated. Near mint. 

10.00 

446.  Roberts, Dr 

Austin 

The Birds of South Africa. 1940. 1st ed. In blue cloth chipped to top 

and bottom of spine. Spotting to prelims, inscription, otherwise VG. 

20.00 

447.  Schikkerling, R 

W 

Commando Courageous: A Boer’s Diary. 1964. 396pp, frontis 

illustration. VG in DJ. 

35.00 

448.  Schreiner, Olive Trooper Peter Halket of Mashonaland. 1897. 264pp, frontis 

illustration. Worn red cloth with sticker mark to front. Binding tight, 

some missing fabric to top of spine. Contents sl. toned. A good copy.  

12.00 

449.  Skaife, S H African Insect Life. 1953. 387pp, illustrated in worn protected DJ. 

Contents slightly toned. Ink notes to end papers. 

20.00 

450.  Staub, F Birds of the Mascarenes and Saint Brandon. 1976. 110pp, 

illustrated in protected DJ. Author signed. 

14.00 

451.  Stephens, E L & 

Kidd, M 

Some South African Edible Fungi. 1953. Longmans handbooks, 

colour illustrations. Author signed with her inscription on fep. Thick 

card covers, DJ sl worn. 

18.00 

452.  Stephens, E L & 

Kidd, M 

Some South African Poisonous & Inedible Fungi. 1953. Longmans 

handbooks, colour illustrations. Author signed with her inscription on 

fep. Thick card covers, DJ sl. worn. Author’s newspaper enclosed. 

18.00 
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453.  Symons, Julian Buller’s Campaign. 1963. 312pp, illustrated in VG DJ. Boer War 

history.  

10.00 

454.  Theal, G McCall South Africa (The Cape Colony, Orange Free State, South African 

Republic, Rhodesia and all Other Territories South of the Zambesi. 

1899. 451pp, illustrated in in faded illustrated green and red cloth. 

Binding sl. loose. Markings to back board.  

10.00 

455.  Thompson, Rev 

J B 

Joseph Thompson, African Explorer. 1897. 358pp, numerous 

illustrations, rough cut pages. In red cloth with gilt illustration and 

lettering, faded to spine.  Overall a VG copy.  

60.00 

456.  Thompson, 

Joyce Newton 

The Story of a House. (Newlands House) 1968. 161pp, illus. VG DJ.  

Includes 1942 letter from author about death of her son at Tobruk. 

15.00 

457.  Wells, A W South Africa: A Planned Tour of the Country To-day. 1949. 434pp, 

illustrated. In bright red cloth with parts of DJ enclosed. 

14.00 

458.  Williams, 

Alpheus F 

Some Dreams Come True being a sheaf of stories leading up to the 

discovery of copper, diamonds and gold in Southern Africa and of 

the pioneers who took part in the excitement of those early days. 

1948. 590pp, illus, index. Red cloth, faded to spine but good binding.  

20.00 

The Wreck of the Grosvenor 1782  

459.  Carter, George A Narrative of the Loss of the Grosvenor, East Indiaman, Upon the 

Coast of Caffraria on 4th August 1782. 1791. 174pp, 3 plates plus 

folding frontis, Few spots to contents. Quality modern rebind with 

leather spine and marbled boards in plastic protector. Fine copy. 

650.00 

460.  Kirby, Percival 

R 

Jacob Van Reenen and the “Grosvenor” Expedition of 1790-91. 

1958. 142pp, illustrated + folding map. Protected DJ. A fine copy. 

22.00 

461.  Kirby, Percival 

R 

The True Story of the Grosvenor, East Indiaman. 1960. 266pp, 

illustrated, folding map. VG copy in protected DJ. 

12.00 

462.  Kirby, Percival 

R 

A Source Book on the Wreck of the Grosvenor, East Indiaman. Van 

Riebeeck Society, 1953.  228pp, folding map. No DJ in VG cloth as 

issued.  Eps browned.   

15.00 

463.  Lee, Jonathan The Wreck of the ‘Grosvenor’. 1937. 333pp. Red rather faded cloth, 

inscription to fep. Contents and binding VG. 

20.00 

464.  Taylor, Stephen The Caliban Shore: The Fate of the Grosvenor Castaways. 2004. 

297pp, illus. One of the great c18 wreck stories based in S. Africa 

10.00 
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FALKLAND ISLANDS 

NEW BOOKS  

465.  The Falkland Islands Journal. All editions 2000-2014 each    10.00 

466.  Copies of many earlier years from 1969 onwards available at £4-£8 each.  

467.  The Falkland Islands Journal 1967-71, 1988 (5 eds in a vol, black cloth, hardback vol).  20.00 

468.  The Falkland Islands Journal 1977-81, 1988 (5 eds in a vol, black cloth, hardback vol). 20.00 

469.  Cawkell, Mary The History of the Falkland Islands. Nelson 2001.  An updated 

account of the islands. 190pp, illustrated.  

13.50 

470.  Evans, Howell The Falklands I Knew. Nelson 2001.  Life on the Falklands 1915-

1946.  172pp, illustrated softback.  

8.00 

471.  Falklands 

Conservation 

Important Bird Areas of the Falkland Islands. 2006. 160pp 

illustrated softback. 

12.00 

472.  Liddle, Ali Plants of the Falkland Islands. Falklands Conservation 2007. 95pp, 

colour illustrated softback in protected cover.  

12.00 

473.  Low, A and 

McAdam J 

Guidelines for Shelterbelt Planting in the Falkland Islands. Dept 

Agr 1999.  32pp colour illustrated booklet. 

 5.00 

474.  McDowall, R, et 

al 

Falkland Islands Freshwater Fishes: a Natural History. Falklands 

Conservation 2005.  102pp, illustrated softback. 

10.00 

475.  Moir, G D The History of the Falklands. 1995 2nd ed. booklet 54pp illustrated.  4.00 

476.  Smith, John Condemned at Stanley. Picton, 1986. Stanley's wrecks. 40pp booklet    4.00 

477.  Spruce, Joan Corrals and Gauchos. Peregrine, 1992. Cattle industry. 48p booklet.   5.50 

478.  Stammers, 

Michael 

Charles Cooper: The Last Emigrant Ship. Merseyside Maritime 

Museum, 2003. 54pp, A4, colour illustrated softback.  

12.00 

479.  Strange, I The Falkland Islands and Their Natural History: images and 

observations by a naturalist. Design in Nature, 2014.  160pp, large 

format colour illustrated. An update of the 1987 ed.  

27.00 

480.  Wood, Robin & 

Anne 

Birds and Mammals of the Falkland Islands. Wild Guides 2006. 

144pp illustrated with over 100 photos by A R Henry. 

18.00 

 
SECONDHAND 

 

481.  Anon Falkland Islands Interim Conservation and Management Zone: 

Fisheries report ‘87/88. 45pp, A4 in illustrated card covers. 

7.00 

482.  Anon An Ordinance to Impose Income Tax Upon Incomes and to 

Regulate the Collection Thereof.  1974.  44pp, foolscap, cyclostyled. 

10.00 

483.  Anon Census Reports for 1921 (12pp), 1931 (15pp), 1980 (14pp). All 

foolscap with paper wraps.  

20.00 

484.  Anon Waite Hockin Stirling; the First Bishop of the Falkland Islands. 

1969. 36pp, b&w illus. booklet in card covers.  

6.00 

485.  Anon A Taste of the Falkland Islands. Aug 1989. 30pp illustrated booklet 

of recipes in card covers. Intro. by Canon Murphy. 

7.00 

486.  Asprey, 

Algernon 

The Unspoilt Beauty of the Falkland Islands. 1988. 22 colour 

paintings. Text: Phyllis Rendell. Large format 63pp. As new. 

18.00 
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487.  Barnes, Robert Falkland Islands: The Pole Family. 2004, 54pp, A4 format in 

illustrated boards.  Author dedication.  Mint  

12.00 

488.  Beaty, Tom Falkland Islands Interlude. 1991. 50pp, illustrated, card covers.  

Mid-century Falklands life. 

8.00 

489.  Bingham, Mike The Great Divide: An Autobiography. 2001.  275pp softback.  

Controversial view of the Falklands administration.  

6.00 

490.  Bird Life 

International 

Tracking Ocean Wanderers: the global distribution of albatrosses 

and petrels. 2004. A4, 100pp col illus. numerous maps, card covers. 

10.00 

491.  
Boulle, Pierre The Falklands Whale. 1985 Novel of whale during Conflict. 170pp. 3.00 

492.  Bound, Graham  A Guide to Stanley Harbour Maritime Trail. ‘90. 37pp,illus booklet. 6.00 

493.  Cawkell, M B 

R, Maling, D H 

and Cawkell, E  

The Falkland Islands. 1960.  252pp, illustrated, 1st ed. Chipped, 

protected DJ, spotting to page edges and slight marks to feps but 

overall a VG copy.  

20.00 

494.  Cawkell, Mary The Falkland Story 1592-1982.  1983.  90pp, softback. 6.00 

495.  Chater, Tony The Falklands. 1993. Large format colour and b&w photographs and 

text. 168pp. Small inscription otherwise fine. Classic of Falkland’s 

photography. Fine copy. 

25.00 

496.  Chater, Tony Falklandscapes. 2008. c160 pp of spectacular colour images with 

lyrical text in A4 landscape. DJ shows slight wrinkles otherwise fine.   

25.00 

497.  Coe, Andrew Falkland Adventure. Bluebell 2000.  Outstanding colour photos and 

text of family life on the Falklands.  88pp landscape.  Mint. 

15.00 

498.  Colgate, E Falling Off a Horse in the Falkland Islands. 2002. 160pp illustrated 

(colour and b&w) softback. Mint. Author signed. 
12.00 

499.  Crosby, Ronald 

K 

El Reto de las Malvinas (the Challenge of the Falklands). 1968. 

70pp, booklet, card covers.  In Spanish.  Provides a detailed 

description of the islands with statistical information. 

12.00 

500.  Davies, William The Grasslands of the Falkland Islands. 1939. 86pp, folding maps 

and photos. Exceptionally good copy. 

28.00 

501.  Davies T H & 

McAdam J H 

Wild Flowers of the Falkland Islands.  1989. 48pp, colour illustrated 

booklet. 
8.00 

502.  Edwards, Roger The Otherside of the Falklands. 1993. 170pp, illus, softback. Mint 
8.00 

503.  Edwards, Roger The Otherside of the Falklands. Double cassette tape of the book of 

the same name read by Tim Laycock. Three hours playing time. 

6.00 

504.  Fisher, Julian Walks & Climbs in the Falkland Islands. 1991. 67pp, illus booklet.  10.00 

505.  Fox, R Antarctica and the South Atlantic: Discovery, Development and 

Dispute. 1985. 336pp, illustrated.  Fine in DJ. 

15.00 

506.  Fremont, Lieut 

JC and Orr, R H 

The East Coast of South America from Cape Orange to Cape 

Virgins Including Falkland, South Georgia, Sandwich and South 

Shetland Islands. 1889.  US Hydrographic Office No 88.  Single 

map, 342pp of which 37pp cover the Falklands. Protected blue-green 

cloth with gold lettering. Lower front binding loose. A scarce item in 

original binding. 

65.00 

507.  Gurr, Andrew A Little Piece of England: my adventures as Chief Executive of the 

Falkland Islands. 2001.  290pp, illustrated. 

14.00 
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508.  Hadfield, 

William 

Brazil, the River Plate, and the Falkland Islands. 1854 all plates and 

colour folding map (100 cm tear without loss) and folding map of the 

Falklands present.  In original grey cloth with gilt lettering to spine.  

Boards sl. loose.  Contents VG.  

275.00 

509.  Heacock, Kim Life in the Falkland Islands. 10pp illus article Islands Mag Apr ‘95. 
5.00 

510.  Helyer, Canon 

Patrick J 

Broadcast Talks to Falkland Island Children – the Saints. 1975. 

76pp, softback.  Religious talks broadcast in the 1970s.  

5.00 

511.  Heyburn, H & F 1988 Supplement to Postcards of the Falkland Islands a Catalogue: 

1900-1950. 1989.  109pp, illustrated.  Near mint. 

14.00 

512.  HMSO Falkland Islands Annual Reports 1891-1911. A run of 11 annual 

reports. Disbound. 

75.00 

513.  HMSO Falkland Islands and Dependencies. Annual reports for 1930, 1947, 

1952-53, 1956-57, 1958-59, 1960-61, 1962-63, 1964-65, 1966-67. 

1968-69, 1970-71, 1972-1973 70-80pp, card covers, most w/ folding 

maps & photos.  20% of for three or more copies in one order. 

10.00 

each 

514.  HMSO Aspects of Britain: Britain and the Falkland Islands. 1993. Colour 

illustrated softback.  

5.00 

515.  Hugentobler, P, 

Boni, L  Butz A 

Falkland Islands. 2002. 94pp in near A3 landscape format, fully 

illustrated colour. Ringbound.  Unsurpassed photography. VG copy. 

24.00 

516.  Illustrated 

London News 

Hand coloured print from Illustrated London News April 19th 1856. 

“Stanley Harbour, Port William” Mounted on card. An attractive 

item suitable for framing. 

20.00 

517.  Jennings, D Falkland Islands Wildlife Alphabet. Private 1997. Children's booklet 

with item of Falklands wildlife illustrated for each letter.  

  6.00 

518.  Jones A G Insects of the Falkland Islands.  Falklands Conservation 2004. 32pp, 

illus A5 booklet. Attractive, readable even for the layman. Mint 

10.00 

519.  Knox-Johnston,  Cape Horn: Maritime History. Hodder & Stoughton ‘95.240pp, illus. 12.50 

520.  Layman C & 

Cameron J 

Falklands and the Dwarf: Cruise of HMS Dwarf in the Falklands 

1881-82. Control of sealers by gunboat. 160pp, illus. Mint 

15.00 

521.  Liddle, Ali Falkland Islands Penguins: Arts and Crafts for Children. 

Falklands Conservation 2007. 48pp full colour A4 booklet   

6.00 

522.  Magazines with 

Falkland Islands 

articles 

Collection of 12 magazines from 1970 to 1996 each with articles 

about the Falklands – The Observer / Telegraph (3), ILN, Geog Mag 

(4), Stamp Collecting, BBC Wildlife, Islands Mag, plus some loose 

cuttings and other pamphlets.  

22.00 

523.  Miller, David Wreck of the Isabella. 1995. 259pp, illus. Near mint copy. 12.00 

524.  Moir, G D The History of the Falkland Islands. 1998. 2nd expanded edition. 

54pp in yellow card covers. Author signed. 

6.00 

525.  Moreno, Juan C Nuestras Malvinas – La Antartida. 1955. 253pp, illustrated softback.  14.00 

526.  Morrison, Paul The Falkland Islands.  1990.  96pp, colour illustrated. 14.00 

527.  Munro, Richard Place Names of the Falkland Islands. 1998. 68pp illustrated booklet. 8.00 

528.  Murphy, 

Gervase 

Christchurch Cathedral The Falkland Islands: its life and times 

1892 to 1992.  32pp b&w illustrated booklet with colour card covers. 

Together with Christ Church Cathedral Stanley Falkland Islands 

Centenary Year 1992.   A4 colour illustrated brochure. 

10.00 
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529.  Osborne, M J 

and McIntyre, A 

Aquatic Conservation: Marine and Freshwater Ecosystems. Special 

Issue: The South-West Atlantic Marine Environment Research and 

Management. 2002.  Vol 12 No 1. 164pp. Eight articles relating to 

the Falklands. 

12.00 

530.  Penguin, Dolly Penguins & Seashore Friends. 1992. Autobiography. 52pp, soft 

cover, b&w illustrated.   

10.00 

531.  Pettingill, E R Penguin Summer. 1962.  167pp, illustrated. V in protected DJ..   10.00 

532.  Pettingill, O W Another Penguin Summer. 1975. 80pp, illus.  Inscription and 

address label of P Helyer.  Newspaper cutting and other enclosures. 

18.00 

533.  Philpott, Robert 

A 

An Archaeological Survey of Port Egmont: the first British 

settlement in the Falkland Islands Post-Medieval Archaeology Vol 

30 1996 offprint. 62pp, illus, colour photo card covers. 

 10.00 

534.  Postcards and 

notelets 

Chater postcards. 11 different views mostly duplicated or more. 28 

cards in all. 5 misc wildlife. 2 packs of 4 notelets each b&w drawings 

of penguins. 6 wildlife photographic notelets by Whitley (PC size). 6 

x A5 notelets by Whitley of wildlife (3 different views).  Repro- 

duction (?) of front page of The Penguin News “Victory”page 

30.6.1982 (2 copies).  

12.00 

535.  Riesenberg, 

Felix 

Cape Horn. Reader’s Union 1950.  240pp. maps to end papers. In 

good DJ.  

8.00 

536.  Shackleton, Rt 

Hon Lord 

Falkland Islands Economic Study. Sept 1982. 137pp softback, pub. 

HMSO with 2 colour maps. The post conflict update. 

11.50  

537.  Shackleton, Rt 

Hon Lord 

The Geography of the Falkland Islands. 21pp article in complete ed. 

of Geog Jrnl Mar ’83 includes maps and diagrams. Together with 

Prospect for the Falkland Islands. 13pp, GJ Mar 1977. 

10.00 

538.  Shankland, P Byron of the Wager. The 1740 wreck on T del F. 1975. 288pp, illus. 12.50 

539.  Shipton, Eric Tierra Del Fuego and The Fatal Lodestone. 1973 Readers Union 

edition. 175pp, illustrated. Inscription.    

 7.00 

540.  Shipton, Eric Explorations in Patagonia. Mar 1960. 13pp illus article in 6 month 

vol of Geog Mag (Jan-Jun). 

10.00 

541.  Simpson, Tim Cooking the Falklands Way.  1994.  123pp, illustrated.  Near mint.   15.00 

542.  Smith, John Those Were the Days: a miscellany of reflections on the life and 

times in Stanley as it used to be. 1989. 48pp illustrated booklet.   

7.00 

543.  Sprague Brooks, 

W 

Notes on Some Falkland Island Birds. Jun 1917 Bulletin of Museum 

of Comparative Zoology vol LXI No 7. 25pp, 3 illus.  Paper covers. 

12.00 

544.  Stone, P Aldiss 

D, Edwards, E 

Rocks and Fossils in the Falklands. BGS 2005. 60pp, colour 

illustrated, card covers. A most interesting little booklet.   

10.00 

545.  Strange, I A Field Guide to the Wildlife of the Falkland Islands and South 

Georgia. 1992. Definitive guide. 188pp, illus. Inscrip. Author signed. 

16.50 

546.  Strange Ian The Bird Man: an Autobiography. 1976. Natural history. 186pp  14.00 

547.  Strange, Ian The Falkland Islands. 1985. 3rded second impression. 328pp, illus. 

D&C islands series. Fine in protected DJ. The expanded edition to 

include the conflict.  

15.00 

548.  Strange, Ian The Falkland Islands and Their Natural History. 1987. 160pp, 

illustrated A4.  

12.00 
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549.  Strange, Ian and 

Georgina. 

Atmosphere: Falkland Islands Landscapes. 2005. c 80pp, landscape 

format, full colour photos. Nr mint. No DJ but illus cover. 

12.00 

550.  Strange I, et al Tussac Grass in the Falklands. 1988. 76pp + 2 appendices, 8 folding 

maps of tussac distribution. Ring bound, colour encapsulated cover.  

12.00 

551.  Studio 52 DVD Natural Falklands Wool. 2008, narrated by John Fowler.  8.00 

552.  Summers R W 

& McAdam J H 

The Upland Goose: a study of the interaction between geese, sheep 

and man in the Falkland Islands. 1993. 162pp, illus. softback.   

12.00 

553.  Swale, Rosie Children of Cape Horn. 1974. Sailing to Sydney and back with 

Falkland’s interlude.  242pp, illustrated. 

10.00 

554.  Taylor, M S Focus of the Falkland Islands. 1971.  191pp, illustrated. Travel 

book club. Fine copy in protected DJ 

10.00 

555.  Thompson, Dr 

K R 

An Assessment of the Potential for Competition Between Seabirds 

and Fisheries in the Falkland Islands.  1989. 94pp report, ringbound 

8.00 

556.  Trehearne, Mary Falkland Heritage: A Record of Pioneer Settlement. 1978.  201pp, 

illustrated. VG copy in protected DJ. 

14.00 

557.  Wigglesworth 

Angela 

Falkland People. Peter Owen 1992. Interviews with islanders about 

Falklands life and Conflict experiences. 137pp, illus.  

10.00 

558.  Wilkinson, 

Rosemary 

Diary of a Farmer’s Wife: An Everyday Story of a Falkland Islands 

Farm. 1992. 55pp illustrated softback and book two: More 

Humorous Tales of Life on a Falkland Islands Farm. 1993, 75pp, 

illustrated. Sold as a pair. 

19.00 

559.  Woods, Robin Guide to the Birds of the Falklands. Nelson, 1988. 256pp, illus. 

Author signed. 

18.00 

560.  Woods, Robin  The Birds of the Falkland Islands. 1975.  240pp, illus. VG copy. 18.00 

561.  Woods, Robin Falkland Islands Birds. 1982. Anglia Survival, photos Cindy Buxton 

and Annie Price. Small format 79pp. 

14.00 

562.  Woods, Robin Atlas of Breeding Birds of the Falkland Islands. 1997.  190pp, 

illustrated.  Near mint. Author dedication to previous owner. 

20.00 

563.  Woods, Robin  Flowering Plants of the Falkland Islands. Falklands Cons 2000.  

Illus by line drawing and photos. 108pp, softback. 

12.00 

Selected Falklands Conflict  

564.  Anon St Paul’s Cathedral: the Falkland Islands Service Monday 26 July 

1982. Order of service 15pp, A4, paper covers. Ladies seating plan on 

two tucked in sheets. Falklands25 service card Worcester Cathedral. 

6.00 

565.  Badsey S, 

Havers, R, 

Grove M (eds) 

The Falklands Conflict Twenty Years On: lessons for the Future. 

2005, 299pp, softback. Findings of the 2002 Sandhurst conference on 

the Falklands conflict.  

18.00 

566.  Barker, Nick Beyond Endurance: An Epic of Whitehall and the South Atlantic 

Conflict. Leo Cooper 1997.  1st ed. 254pp, illus.  

14.00 

567.  Bound, Graham Falkland Islanders at War. Pen & Sword 2002.  234pp, illus. Pencil 

notes to fep and newspaper enclosures.  

12.00 

568.  Critchley, M Task Force Portfolio. 1983-84. Part 1, 112pp, Part 2, 120pp. Fully 

illustrated in b&w with colour card covers.  

12.00 

569.  Dale, Iain (ed) Memories of the Falklands. 2002. 244pp, illustrated.  12.00 
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570.  Fursdon, 

Edward 

Falklands Aftermath: Picking Up the Pieces. 1988.  205pp, 

illustrated. Near mint in protected DJ. 

10.00 

571.  Hunt, Rex My Falkland Days. 1992. 1st ed. 488pp, illus. Fine in protected DJ. 16.00 

572.  Newspapers Two Boxes of Newspapers 1st April to 1st May 1982 as follows: 

1/4-6/4/82 daily cover in one or more of the main complete 

newspapers. 20 copies in all. 

8-9/4, 11/4, 13/4, 16-17/4. As above 14 complete papers in all. 

18-19/4, 21/4, 23/4-1/5. As above 31 complete papers in all. + 3 

cuttings.  Full list on request. Supplied in 2 boxes, weight 10 kg. 

100.00 

573.  Gough, Barry The Falkland Islands/Malvinas: The Contest for Empire in the 

South Atlantic. 1992. 212pp, map. Reading copy with coffee stains 

to most outer page edges. Spine and DJ only minor marking. 

6.00 

574.  Jolly, Rick The Red & Green Life Machine: Diary of the Field Hospital. 1983. 

146pp, illustrated. Protected DJ. Author newspaper cutting enclosed. 

14.00 

575.  Hutchings, 

Richard 

Special Forces Pilot: A Flying Memoir of the Falklands War. Pen 

& Sword, 2014. 212pp, illustrated softback. Near mint.  

12.00 

576.  Honeywell, M 

& Pearce, J 

Falklands/ Malvinas: Who’s Crisis?  Latin American Bureau 1982. 

133pp, illustrated softback. 

6.00 

577.  Morgan, David Hostile Skies: My Falklands Air War. 2006. 319pp, illustrated. Mint.  12.00 

578.  Rossiter, Mike Sink the Belgrano: The Dramatic Hunt for the Argentine Warship. 

2007.  308pp, illustrated. Near mint 

10.00 

579.  SAWMA 82 Falklands 25: Official Commemorative Publication. 1997. 178pp, 

Near A4 softcover, full illustrated.  

7.00 

580.  Schofield, Frank The Falklands Watcher. Brewin 1999. Conflict from the point of 

view of a UK observer.  221pp, illus. softback.  Mint, author signed. 

12.00 

581.  Seear, Mike With The Gurkhas in the Falklands: a war journal. 2003. 360pp, 

illus, protected DJ. Signed by author and D Mayan commandant 

Gurkha Rifles 1981-84. 

14.00 

582.  Smith, John 74 Days: An Islander’s Diary of the Falklands Occupation.  1984. 

255pp, illustrated. No DJ. 

12.00 

583.  Smith, John Softback reprint of the above. 1989-1991, 255pp illus. VG copy. 10.00 

584.  Southby-

Tailyour, Ewen 

HMS Fearless: The Mighty Lion 1965-2002: A Biography of a 

Warship and Her Majesty’s Company. 2006. 352pp, illustrated.  

16.00 

585.  Thorp, D J The Silent Listener: British Electronic Surveillance Falklands 

1982. 2012. 192pp, illustrated, softback.  

12.00 

586.  Van der Bijl, N 

& Aldea, D 

5th Infantry Brigade in the Falklands 1982. Leo Cooper 2003. 

233pp, illustrated. Mint. 

12.00 

587.  Wilsey, John H J Jones VC: The Life and Death of an Unusual Hero. 2002. 

335pp, illustrated. Previous owners stamp to title page, pages slightly 

toned, otherwise a fine copy.  

10.00 

588.  Winchester, 

Simon 

Prison Diary Argentina: A Falklands Story. 1983. 2199pp, softback. 5.00 
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South America 

589.  Bridges, Lucas 

E 

Uttermost Parts of the Earth. 1950. 558pp, illustrated.  In rather 

worn green cloth.  

26.00 

590.  Bridges, Lucas 

E 

As above but Readers Union edition. Apparently same content as 

above but in smaller format. Brown cloth. 

8.00 

591.  Edginton, Brian Charles Waterton: A Biography. 1996. 254pp, illustrated. Nr mint. 10.00 

592.  Earle, John The Springs of Enchantment: Climbing and Exploration in 

Patagonia. 1981. 191pp, illustrated. VG+  

8.00 

593.  Harkness, Ruth Pangoan Diary. 1942.  295pp, illustrated in illustrated red cloth.  8.00 

594.  Hedges, Jill Argentina a Modern History.  2011.317pp, illustrated. Near mint but 

small tear to top of DJ.  

18.00 

595.  Jones, Tom B South America Rediscovered. 1949, 285pp, green cloth. Index. 

Previous owner’s blind stamp to title page 

8.00 

596.  McKenzie, 

William J 

A Visit to South America. 1924.  171pp, illustrated in blue cloth. 

Mainly Brazil and Argentina. Extra pictures pasted in. Previous 

owner’s blind stamp to title page. 

12.00 

597.  Muir, H J Hoo Hooey: An Argentine Arcady and How I Came There. 1947. 

277pp, illustrated. In worn and faded orange cloth.  

6.00 

598.  Murphy, Robert 

Cushman 

Bird Islands of Peru.  1925. 362pp, many illustrations and illustrated 

endpapers. Stamp of “Compania Administradora del Guano, Lima” to 

fep and also to title page. VG in blue cloth with gilt lettering. 

65.00 

599.  Pendle, G Argentina. 1965. 3rd ed.   212pp. Near mint. Previous owner’s blind 

stamp to title page. 

8.00 

600.  Prosser de 

Goodall, Rae 

Natalie 

Tierra del Fuego. 1975. 2nd edition. 253pp, illustrated large format 

softback. Dual English-Spanish text. VG +. Author dedication from 

author at Ushuaia to previous owner Beau Rowlands. 

30.00 

601.  Revill, Winifred Chaco Chapters. 1947. 192pp, illustrated grey cloth. Previous owner 

blind stamp on title page. Missionary work in Argentina. 

8.00 

602.  Shoumatoff, A The Rivers Amazon. 1979. 258pp, illustrated.  10.00 

603.  Tilman, H W Mischief in Patagonia. Travel Book Club 1956.  185pp. Spotting to 

edge of text block otherwise VG in protected DJ. 

8.00 

604.  Waterton, 

Charles 

Wanderings in South America. 1891 reprint of 1817 ed. 367pp, 

illustrated. VG in red cloth with gilt lettering. Fading to spine. 

12.00 
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Antarctica 
605.  Adams, R (ed) Antarctica Voices from the Silent Continent. 1990 illus sback.  80pp 6.00 

606.  Agnew, David J Fishing South: the history and management of South Georgia 

fisheries. 2004. 123pp, illustrated, softback.  Near mint 

15.00 

607.  Alexander, C The Endurance: Shackleton’s Legendary Antarctic Expedition. 

1998.  222pp, illustrated mint hardback.  

10.00 

608.  Amundsen, 

Roald 

The South Pole: An Account of the Norwegian Antarctic 

Expedition in the “Fram” 1910-1912.  Hurst 1976 reprint of 1912 

edition. 449pp, illustrated in vg DJ.   

30.00 

609.  Anderson, W 

Ellery 

Expedition South. 1954-56 Falkland Islands Dependencies Survey of 

Graham Land. 1957. 207pp, illustrated.  1st ed. Worn DJ 

10.00 

610.  Bainbridge, 

Beryl 

The Birthday Boys. 1991. 189pp. Previous owner’s blind stamp on 

title page otherwise fine. 

10.00 

611.  Baker, P et al The Geology of The South Shetland Islands: Volcanic Evolution of 

Deception Island.  BAS Rept 78. 81pp, map, 13 plates. Soft cover. 

18.00 

612.  Barber, Noel The White Desert. 1958. Commonwealth Trans-Ant Exp 205pp,illus.  10.00 

613.  Bechervaise, J Antarctica The Last Horizon. 1979. 138pp, illus.  Tear to rear DJ. 15.00 

614.  Bond, C & 

Siegfried, R 

Antarctica: no single country, no single sea. 1979. 176pp, 

illustrated, large format.  

9.00 

615.  Bowman, G From Scott to Fuchs. 1960. Cadet Edition. 192pp, illus. Chipped DJ. 

History of the big names in Antarctic exploration. 

8.00 

616.  Brent, Peter Captain Scott and the Antarctic Tragedy. 1974. 217pp, v. well illus.  12.00 

617.  Brown, Nan Antarctic Housewife. 1996 reprint. S. Georgia in 1960s. 190pp illus. 12.00 

618.  Burton, R South Georgia. Gov of SG and SSI.  1997 29pp colour illus booklet.   6.00 

619.  Buxton, Cindy 

& Annie Price 

Survival: South Atlantic. 1983 account of wildlife and the Argentine 

invasion by Anglia Survival team. Beautifully illustrated. 237pp.   

12.00 

620.  Chapman, 

Walker 

Antarctic Conquest: The Great Explorers in Their Own Words. 

1965. 368pp. Illustrated. Worn and chipped DJ.  

12.00 

621.  Chapman, W The Loneliest Continent: The Story of Antarctic Discovery. 1967. 10.00 

622.  Chown, S L and 

Froneman, P W 

(ed) 

The Prince Edward Islands: Land-Sea Interactions in a Changing 

Ecosystem. Sun Press 2008.  450pp, illustrated in laminated pictorial 

covers.  Over 20 authors contributed chapters to this major work.   

35.00 

623.  Coleman, E C The Royal Navy in Polar Exploration from Frobisher to Ross. 2006, 

352pp, illustrated, card covers. 

16.00 

624.  Coleman, E.C The Royal Navy and Polar Exploration Vol 2: from Franklin to 

Scott. 2006, 352pp, illustrated, card covers. 383pp. 

20.00 

625.  Coleman-

Cooke, John 

Discovery II in the Antarctic: the story of British research in the 

southern seas. 1963. 255pp, illus. in sl. worn marked blue boards.  

7.00 

626.  Collier, G & P 

G 

Antarctic Odyssey: In the Footsteps of the South Polar Explorers. 

1999.   194pp, colour illustrations near A4.  

10.00 

627.  Crisp, Frank The Adventure of Whaling. 1954. 144pp, illustrated with DJ.  10.00 

628.  Croft, Andrew Epics of XXth Century Polar Exploration. 1939. Blue cloth. 268pp, 

illustrated. Inscription and previous owner’s printed name to fep.  

12.00 
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629.  Debenham, 

Frank 

Antarctica. 1959. 264pp, illustrated. VG copy just some light 

spotting here and there. Protected DJ.  

14.00 

630.  Dewar, G J The Geology of Adelaide Island. 1970.  BAS Report No 57. 66pp, 7 

plates, many maps. In grey card covers.  Fine 

12.00 

631.  Dodge, Ernest S The Polar Rosses: John and James Cark Ross and Their Explor-

ations. 1973. 260pp, illus. Non-author inscrip. Otherwise VG copy.  

18.00 

632.  Dunnett, 

Harding M. 

Shackleton’s Boat: the story of the James Caird.  1996. 150pp, fully 

illustrated in b&w. Near mint copy.  

30.00 

633.  Eddie, G C The Southern Ocean: the Harvesting of Krill. FAO, 1977.  75pp, 

report in illustrated card covers. 

12.00 

634.  Evans, Capt. 

Edward R.G.R. 

South with Scott.  1924, 9th ed. 283pp, illustrated, 3 maps. Fine half 

calf maroon binding with gilt lettering. Clifton College prize with 

sticker on front end page.  

22.00 

635.  Fisher, M & J Shackleton. 1957. 559 pp, illustrated. No DJ, non-author inscription 

on half-title page. Spine sl. faded.  

10.00 

636.  Fogg, G E The Explorations of Antarctica The Last Unspoilt Continent. 1990.  

224pp, illustrated. VG hardback edition.  

12.00 

637.  Fothergill, A Life in the Freezer. 1994. 72pp, illustrated. Inscription. 6.00 

638.  Fuchs, V E Of Ice and Men: The Story of the British Antarctic Survey 1943-

1973. 1995.  383pp, illus.  Mint 

12.00 

639.  Fuchs, V E A Time to Speak: An Autobiography. 1990. 310pp, illustrated. Faded 

DJ spine otherwise VG. 

12.00 

640.  Fuchs, V & 

Hilary E 

The Crossing of Antarctica: The Commonwealth Trans-Antarctic 

Expedition 1955-1958. 1st ed 1958. 558pp, col illus, maps.   

18.00 

641.  Furse, Chris Elephant Island: An Antarctic Expedition. 1979. 256pp, illustrated.  12.00 

642.  Gildea, Damien The Antarctic Mountaineering Chronology. 1998. 110pp, colour 

illus. Author signed. Complete listing up to 1998. Scarce item. 

Bookplate on fep.  

18.00 

643.  Gillham, Mary Sub-Antarctic Sanctuary: Summertime on Macquarie Island. 1967. 

223pp, illus. VG copy in bright DJ.  

 12.00 

644.  Haley, Nelson 

Cole 

Whale Hunt: The Narrative of a Voyage by Nelson Cole Haley 

Harpooner in the Ship Charles W. Morgan1849-1853. 1950. 319pp, 

illus. Previous owner’s unobtrusive blind stamp to title page, tatty DJ 

13.00 

645.  Hattersley-

Smith, G (ed) 

The Norwegian with Scott: Tryggve Gran’s Antarctic Diary 1910-

1913. 1984.  258pp, illustrated. Mint copy.  

20.00 

646.  Hawkes, D The Geology of the South Shetland Islands: 1. The Petrology of 

King George Island. FIDS Report No 26.  28pp, 3 plates. 

10.00 

647.  Headland, R The Island of South Georgia. 1984. 1st edition. 293pp, illustrated. 

Fine copy in DJ, signed by the author.  

75.00 

648.  Heymann, G et 

al 

An Environmental Impact Assessment of a Proposed Emergency 

Landing Facility at Marion Island – 1987.  SA Nat. Scien. Prog. 

Rept. 40. 209pp, illus, fold out maps. Protected colour card covers. 

25.00 

649.  Hillary, Sir Ed No Latitude for Error. 1961. Trans-Antarctic exp. 255pp, illus. 14.00 

650.  Hobbs, G J The Geology of the South Shetland Islands: IV. The Geology of 

Livingston Island. FIDS Report No 47.  34pp, 6 plates. 

12.00 
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651.  Honnywill, 

Eleanor 

The Challenge of Antarctica. 1984. Distillation of Antarctic history 

and contemporary activities. 127pp, illustrated. Author signed. 

10.00 

652.  Huntford, R Shackleton. 1985. First edition. 774pp, illustrated. Fine copy. 25.00 

653.  Huntford, R Scott & Amundsen. 1979. 1st ed.  665pp, illus. Pages v.sl toned. DJ 

chipped with barely noticeable water stain. 

24.00 

654.  Huntford, R Race to the South Pole: the expedition diaries of Scott and 

Amundsen. 2010. 330pp, illustrated. Mint 

12.00 

655.  James, David Scott of the Antarctic. 1948.  151pp, DJ small pieces missing.  8.00 

656.  Jones, A G E Antarctica Observed: Who Discovered the Antarctic Continent? 

Caedmon, 1982.  118pp in DJ. Near mint.    

22.00 

657.  King, H G R The Antarctic. 1969. 276pp, illustrated. VG. 10.00 

658.  King, P (ed) South: The Story of Shackleton’s Last Expedition 1914-17. 1991. 

207pp, fully illustrated in protected DJ. Near mint.  

10.00 

659.  Kohl-Larsen, 

Ludwig 

South Georgia Gateway to Antarctica. Bluntisham 2003.  Account of 

a stay on the island in 1927-28. 294pp, illus, folding map.  Near mint. 

24.00 

660.  Lansing, A Endurance: The Greatest Adventure Story Ever Told. 2000.  278pp, 

illustrated by Frank Hurley. 

15.00 

661.  Lanting, Frans Penguin. 1999, 168pp of full colour images in large format.  10.00 

662.  Laws, Richard Antarctica: The Last Frontier. 1989.  208pp, illustrated. 15.00 

663.  Laws, R M The Elephant Seal I: Growth and Age. 1953. FIDS Scientific Report 

No 8. 62pp, 5 plates. In grey card covers. Fine. 

12.00 

664.  Lewis, D & 

George, M 

Icebound in Antarctica. Secker & Warburg, 1987.  242pp, 

illustrated.  VG. 

10.00 

665.  Lewis Smith, R 

I 

Vegetation of the South Orkney Islands With Particular Reference 

to Signy Island.  1972, BAS Rept No 68. 124pp. six plates, in grey 

card covers as published. 

15.00 

666.  Lewis, R S A Continent for Science: The Antarctic Adventure. 1965. 300pp, ills    10.00 

667.  Lillie, Harry R The Path Through Penguin City. 1955. 302pp, illustrated. The 

whaling industry.  No DJ, some wormholes. Good reading copy. 

8.00 

668.  Lindsay, Martin The Epic of Captain Scott. 1948. 124pp, folding map. Tatty DJ. Ins. 7.00 

669.  Liversedge, D The Whale Killers. 1963. Adventurer’s Club. 192pp, Maroon cloth. 6.00 

670.  Liversedge, D The Last Continent. 1958. TBC.  10 illus, 1 map. VG in protected DJ   8.00 

671.  Longton, R and 

Holdgate, M 

The South Sandwich Islands IV, Botany.  1979, British Antarctic 

Survey Report No 94. 53pp in grey card covers as published. 

10.00 

672.  Lucas, Mike Antarctica.  1996. 160pp superbly illustrated, large format.  15.00 

673.  Marshall, H With Scott to the Pole. 1947.  48pp, illus. Frayed DJ 10.00 

674.  Matthews, L 

Harrison 

Sea Elephant: The Life and Death of the Elephant Seal. 1952. 

185pp + map. Protected DJ. Pages toned.  

14.00 

675.  Matthews, L 

Harrison 

Wandering Albatross: Adventures Among the Albatrosses and 

Peterels of the Southern Ocean. 1951. 131pp, illustrated in sl. faded 

blue cloth. Contents VG.  

16.00 

676.  Mear R & 

Swann R 

In the Footsteps of Scott. 1987. Retracing the path of Scott’s 1911-

1912 journey.  306pp, illustrated. 

10.00  
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677.  Mickelburgh, E Beyond the Frozen Sea. 1987.  255pp, illus. Small inscription. 10.00 

678.  Mielche, Hakon There She Blows! Nd circa 1950. TBC. 227pp, illus. Pages toned. 7.00 

679.  Migot, Andre The Lonely South. 1958. 206pp, illustrated.  Sl chipped DJ. 8.00 

680.  Mill, H R The Life of Sir Ernest Shackleton. 1923. 312pp, illustrated. Spotting 

to prelims and title page. Black cloth with gilt lettering. Front board 

near detached and rear board loose, spine cloth split but intact copy.  

16.00 

681.  Moir, G D South Georgia The Island of Whales and Whaling. 1996. 47pp, illus 

booklet, faded card covers. Philatelic perspective.  Author signed. 

6.00 

682.  Mott, Peter Wings Over Ice: The Falkland Islands & Dependencies Aerial 
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